

bb 18. / belföldi...folyt/ny

6. sinkó v. tárlata
7. szóljatok...
8. háziállatok
9. szövetkezeti közgyűlés
10. foto-kiállítás
11. észt grafikai kiállítás
12. meteorológia
13. balesetek
14. árvízvédelmi készültség
15. farsang az őrségben
16. hazaérkezett földvári
17. tavaszi vasárnap
18. hírjegyzék

/mti/

-.
-10-

v é g e .

18.00/ny

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor
szerkesztette: bajnok zsolt.

-.
-

10/18/10

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-130

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1974. február 18.

bb.1. országszerte megemlékeznek a szovjet hadsereg születésének
évfordulójáról - ünnepek, koszorúzások, kiállítás

i vt/fk/fé hi hgy

1974.február 18.

a szovjet hadsereg és hadiflotta megalakulásának közelgő
56. évfordulójáról országszerte megemlékeznek. buda-
pesten február 19-én a munkásőrség országos parancsnokságának köz-
ponti törzs-és alegységparancsnokképző iskoláján barátsági
gyűlést rendeznek, amelyen szovjet katonák is részt vesznek.
február 21-én a máv törekvés művelődési központjában lesz műsoros
ünnepek, a magyar-szovjet baráti társaság, a vasutasok szakszer-
vezetének budapesti bizottsága, a máv budapesti igazgatósága és
a magyar honvédelmi szövetség budapesti vezetősége közös ren-
dezésében. nagy mária, az mszbt főtitkára emlékezik meg a törté-
nelmi jelentőségű évfordulóról, majd a magyar néphadsereg vörös
csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese ad műsort.
a néphadsereg alakulatainál, a laktanyákban szintén ünnepi megem-
lékezéseket tartanak, s ezekre meghívják a szovjet katonai egységek
képviselőit is.

az évforduló előestéjén, február 22-én a fegyveres erők,
a magyar partizán szövetség, a magyar honvédelmi szövetség, az
mszbt, a kisz kb, a hazafias népfront országos tanácsa, továbbá
a szovjetunió budapesti nagykövetsége, az ideiglenesen hazánkban
állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoksága, valamint
a szocialista országok budapesten akkreditált katonai és lég-
ügyi attaséi nevében megkoszorúzzák a felszabadulási emlékművet
a gellérthegyen. a vidéki helyőrségekben is elhelyezik a kegyelet
és hála virágait az ország felszabadításáért vívott harcokban
elesett szovjet hősök emlékművein.

/folyt.köv./

10

- 1 -

bb.1. /országzerte...folyt./fő

a néphadsereg központi klubjának váci utcai épületében a szovjet hadsereg életét, harcait bemutató fotó-dokumentációs kiállítás nyílik az évforduló alkalmából.

--

bb.2. több mint 100 millió forint szociális célokra a bkv-nál

i-don/hi/fő hgy

1974.február 18.

a budapesti közlekedési vállalat az idén több mint százmillió forintot fordít dolgozói munkavédelmi és egészségügyi ellátásának fejlesztésére. a járműfényező részlegben megvizsgálják például, hogy milyen lehetőség van a munkafeltételek javítására. a levegőszennyezettség csökkentése érdekében folytatják a megkezdett kísérleteket. a bkv-létesítményekben a fűtést korszerűsítik. a mező imre garázsban a melegvíz-hálózatot újítják fel; a metró moszkva téri állomásán, valamint a budafoki forgalmi telepen a fűtést oldják meg; a kilián üzemegységben a munkahelyek és szociális helyiségek fűtéséhez központi kazánházat építenek.

a bkv fokozott gondot fordít a munkahelyi zajártalom csökkentésére is. az idén ilyen jellegű munkát végeznek a fehér uti főműhely kompresszor-házában, ahol a helyiség megfelelő szellőztetését is megoldják. korszerű szellőzőberendezést szerelnek fel a baross téri és az akácfa utcai bérletpénztárban, illetve jegyraktárban is. a récsei, valamint a mező imre üzemegységben a porártalom megszüntetésére elszívóberendezést létesítenek. korszerűsítik, javítják a munkahelyek világítását is. az idén nagyobb fényerejű lámpákat szerelnek fel a baross, az újpesti és a kispesti üzemegység kocsiszínjében, szerelőaknáiban, valamint a ferencvárosi, a szentendrei, a csepeli, a fűst és a pongrácz telepen.

a fűzesi főműhelyt kiszolgáló raktárak dolgozói részére központi szociális épület készül öltözővel, fürdővel, zuhanyzóval. a récseiben a melegedő-és az étkezőhelyiséget bővítik. az üzemegészségügy javítására korszerű egészségházat létesítenek. itt kap helyet az üzemorvosi rendelő, ahol pszichológiai, munkaterápiás vizsgálatot is végeznek majd. megoldják a vizeltatást az óbudai autóbusz-üzemegység szerelőcsarnokában, a trolizemegység pongrácz telepén, továbbá újpest-megyeren, a scroksári névátkelőnél, budafok belvárosában, a budafok-háres hajóállomáson.

/folyt.köv./

- 2 -

10

bb.2./ több mint...folyt./fé

a vállalat vidékről bejáró és budapesti dolgozóinak hatszáz személyes korszerű munkásszállót épít. a 16 emeletes épületben két-három ágyas szobákat rendeznek be, amelyeket korszerű berendezésekkel látnak el. a mintegy 80 millió forintos költséggel épülő munkásszállót a tervek szerint 1976 második felében adják át. a bkv legmodernebb gyermekintézménye viszont a gárdonyi géza utcában még az idén elkészül. itt 100 óvodás és 60 bölcsődés gyermek kap helyet.

a vállalat munkahelyein könnyíti a nehéz fizikai munkát is. a főműhelyek, a tmk-részlegek és csaknem valamennyi üzemegység részére elektromos és emelővillás targoncákat, kocsimozgató berendezéseket, darus gépkocsikat, takarító és más gépeket, berendezéseket vásárol./mti/

--

bb.3. barokk stilbutorok exportra

vid-ká/fé hgy

1974.február 18.

a keszthelyi asztalosipari szövetkezet barokk stilbutorok gyártására készül fel. egyedi darabokat már eddig is előállított a szövetkezet, amelyek több kiállításon sikert arattak. most az artex megrendelésére elkészült az első barokk stilbutor kollekció is.

a keszthelyi asztalosipari szövetkezet kiváló szakemberei, akik elismerést kaptak a keszthelyi festőcs kastély intarziás butorainak restaurálásáért, megkezdték a fiatal asztalosok oktatását e nagy szakmai hozzáértést kívánó munkára. a szövetkezet a szocialista országokból több modern famegmunkáló gépet is beszerez a stilbutorok gyártásához./mti/

--

- 3 -

10

bb 4. új otthont kap a néprajzi múzeum

1 zsu/pá/ny hi hgy

1974. február 18.

ez évben megkezdte átköltözését a néprajzi múzeum új, főhadiszállására, a magyar nemzeti galéria volt épületébe. új otthonában lehetősége nyílik majd arra, hogy állandó kiállítást, s emellett néhány időszakos tárlatot is berendezzen. mint dr. hoffmann tamás, a múzeum főigazgatója elmondta, olyan állandó kiállítás készítését tervezik, amellyel az ipari civilizáció előtti időszak világáról átfogó képet nyújthatnak a látogatóknak. e tárlat felállítására több éves munkát igényel. előreláthatólag 1976-ra költözik át a múzeum egyebek között több mint 160 ezer múzeális értékű tárgyával a galéria régi épületébe, s ezt követően - 1976 és 1978 között - állítják majd össze állandó kiállításukat. előzőleg azonban bizonyos belsőépítészeti megoldásokat kell végrehajtani. a szokványos múzeumi kiállítások technikai gyakorlat mellett ugyanis az anyagok, elévülnek, a közönség hamarabb megunja őket, emellett a belső berendezés, felszerelés egy-egy tárlat után általában elavul. ezen kívánnak változtatni az újszerű belsőépítészeti megoldással, amely variálhatóvá teszi a berendezési tárgyakat, sőt a meglévő kiállítási anyagban szereplő duplikátumok - egy-egy tárgy ugyanis több példányban is szerepel, legfeljebb nagyságában vagy díszítésében különbözik - bemutatása is lehetővé válik. ez a módszer frissebbé, érdekesebbé teszi a kiállítást.

a múzeum állandó tárlata mellett több időszakos kiállítást is rendeznek majd, persze a meglévő hatalmas anyagnak így is csak körülbelül 5-6 százalékát tudják egyszerre bemutatni. tervezik továbbá olyan, szolgáltatások, bevezetését is, amelyek a zene, a film és különböző népi irodalmi alkotások segítségével még sokoldalubbá megismertetik a népművészetet az érdeklődőkkel és mintegy kiegészítik a tárlat anyagát. ezzel szinte kulturális központtá alakul a múzeum, amely őrzi például bartók béla, kodály zoltán, vikár béla, lajta lászló népdalgyűjteményének nagyrészét, emellett körülbelül 260 ezer fotót, 80 ezer méter filmet, magnószalagra felvett anyagokat, két millió lapnyi különböző archivumi feljegyzést. a múzeum új otthonában be tudják majd mutatni a csaknem 40 ezer darabból álló textilgyűjteményt is, amely a népi textilműfajban a világ legnagyobb kollekcióját képviseli./mti/

..-
-4-

ko

bb 5. restaurálás a magyar nemzeti múzeumban

1 nm/pá/ny hi la

1974. február 18.

március 2-től érdekes kiállítás várja a látogatókat a magyar nemzeti múzeumban: a hónap kiállítása, sorozatban ezúttal a restaurálás művészetével ismerkedhetünk meg. a bemutató betekintést nyújt a sajátos foglalkozás, kulisszatitkaiba. a magyar nemzeti múzeum tárgyainak helyreállítására már a múlt századtól több kísérlet történt. a hivatásszerű restaurálás azonban lényegében csak századunk 30-as, 40-es éveitől számítható. a felszabadulást követően jött létre a múzeum restaurációs osztálya, s jelentek meg az első kézikönyvek is. a kiállítás érzékelteti azt is, hogyan hasznosítják napjainkban a korszerű kémiai, fizikai ismeretekre alapuló eljárásokat, a legjobb külföldi és hazai eredményeket.

a tárlaton végigkövethetők azok az érdekes munkafolyamatok, amelyek a tárgy felfedezésétől múzeumba kerüléséig kísérik sorsát. megtekinthető majd a 8000 éves kerámiaművesség több művészi emlékének rekonstruált darabja, a római kori pannónia csodálatos üveg-tárgyainak újjászületése, az őskori fémek és a középkori ötvösremek applikációs, illetve rekonstrukciós munkafolyamata. helyet kapnak a kiállításon a fegyver-, hangszer-, textil-és metszet-restaurálásának és a múzeális butorkincsek szakértő helyreállításának munkafázisai is./mti/

..-

bb 6. légkondicionált győri vasuti kocsik szudánnak

vid/ká/ny hgy

1974. február 18.

afrika fejlődő országaival is bővíti kereskedelmi kapcsolatait a győri rába magyar vagon-és gépgyár. ennek egyik példája a szudáni vasuttársasággal aláírt 10 millió dolláros üzlet: a győri gyár 140 légkondicionáló berendezéssel felszerelt vasuti kocsit szállít az afrikai országnak. a kocsik kezelésével és használatával kapcsolatos teendőkre győri szudáni szakembereket képeznek ki./mti/

..-
-5-

ko

bb.7. rabolt, csalt, sikkasztott - öt évi szabadságvesztés

i bc/pá/hi/fé hgy

1974.február 18.

szántó árpád és tóth jános 19 éves, kossovits árpád 20 éves segéd munkások, budapesti lakosok egy xiv. kerületi vendéglőből záróra után újabb szórakozóhelyre igyekeztek. utközben a kerepesi ut és a mexikói ut sarkán szántó azzal az ürüggyel szólított meg egy férfit, hogy adjon neki 10 forintot. az elutasító válasz után a férfit közrefogták, átkutatták zsebeit, elvették 170 forintját, leberdzsekjét, és amikor tiltakozott, bántalmazták, a pénzt egy közeli étteremben elszórakozták. szántó és tóth pár nappal később a mexikói ut és a mogyoródi ut sarkán hasonló módszerrel feltartóztatott egy férfit, s elvette karóráját. ezt egy vendéglőben eladták, a pénzt elitták. szántó egyéb büncselekményeket is elkövetett. csap róbert 19 éves betanított munkás, budapesti lakossal varrógépet béreltek, majd eladták. szántó - pető györgy 19 éves budapesti segéd munkás kezességvállalása mellett - magnetofont bérelt, s azt csappal együtt nyomban értékesítették: a pénzből mindhárman részesültek. csap és pető egy alkalommal behatolt egy lakásba, s onnan különféle tárgyakat elemelt.

a központi kerületi bíróság szántó árpádot öt évi szabadságvesztésre és 1000 forint vagyonelkobzásra, tóth jánost három évi, kossovits árpádot két évi, pető györgyöt egy évi és nyolc hónapi, csap róbertet egy évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

- 6 -

1/5

bb.8. készül az v.ötéves népgazdasági terv - az év közepére kialakul a tervkoncepció

i sz/sl/fé hgy

1974.február 18.

az 1976-80-as évekre szóló v.ötéves népgazdasági tervet két szakaszban dolgozzák ki. először a többéves tapasztalatok felmérése, az előkészítő munka alapján kialakítják a főbb tervcélokat tartalmazó tervkoncepciót - ez a munka 1974 közepére befejeződik, majd kidolgozzák a tervjavaslatot.

az v.ötéves terv elkészítéséhez a felkészülést már 1972-ben megkezdték. eleinte főleg szervezési, módszertani kérdésekre keresték a megoldást, majd a népgazdaság iv. ötéves tervidőszaki fejlődésének már meglévő eredményeit elemezték, felmérték a tervidőszakot megelőző években hozott, elsősorban beruházási, nemzetközi együttműködési, pénzügyi döntések és folyamatok hatásait. ehhez az elemző munkához az ágazati minisztériumok értékelései is nagy segítséget nyújtottak.

az érdemi tervmunka a múlt év első felében megkezdődött. meghatározták azt is, hogy ebben az ötéves tervidőszakban milyen gazdaságpolitikai elgondolások érvényesüljenek. a tervelő-készítés sokoldalú munkát igényel. ezek közül a két legfontosabb a műszaki gazdasági koncepció és a gazdaságpolitikai részkoncepció kidolgozását szolgálja, az országos tervhivatal, az ömfb és az ágazati minisztériumok közreműködésével 37 műszaki-gazdasági téma kidolgozását tűzte ki célul, így többek között a tüzelőanyag-ellátást, az energiaszükséglet kielégítését, a villamos-energiái-, vaskohászati-, építőipari fejlesztést, a számítástechnikai program továbbfejlesztését, a gyógyszeripar, a cementgyártás bővítését, a tejtermelés és forgalmazás fejlesztését, a fővárosi kiskereskedelmi üzlethálózat bővítését stb. az ezekről a témákról készült komplex tanulmányok fejlesztési javaslatokat, elemzéseket és prognózisokat tartalmaznak. így elkészült a tervezéshez nélkülözhetetlen, megalapozó anyag egy része.

a népgazdasági terv koncepciója a fejlesztési célkitűzések mellett megszabja az elkövetkezendő öt év gazdaságpolitikájának fő elemeit is. ezek megalapozását szolgálják a gazdaságpolitikai részkoncepciók, melyeket nyolc témára dolgoztak ki, pl. az életszínvonalról, foglalkoztatásról, területfejlesztésről, nemzetközi gazdasági kapcsolatok fejlesztéséről, árpolitikáról készült tanulmányban.

/folyt.köv./

glog

- 7 -

bb.8./készül... folyt./fé

a múlt évben megkezdődtek a kgst-országokkal a tervegyeztetések. ez fontos része mind az előkészítésnek, mind a terv részletes kidolgozásának. a nemzetközi tervkoordináció első szakaszában többek között a szocialista integráció, együttműködés, a kölcsönös áruszállítás, a nyersanyag és energiaellátás kérdései kerülnek szóba. a szocialista országokkal folyó tervegyeztetés egyébként folyamatos. az ötéves tervek nemzetközi koordinálásánál a korábbi kétoldalu egyeztetések mellett most a többoldalu terv egyeztetés is nagy hangsúlyt kap, jó példa erre a kgst-országok tervezett közös kőolaj- és gázvezetéke, kohászati együttműködése stb. e tervidőszakban az együttműködés egyik új vonása az is, hogy egy-egy nagyberuházást egyes ágazati fejlesztéseket egy ország területén közösen oldanak majd meg.

ezekben a hónapokban mindezen előkészítő munkák adatainak feldolgozása, rendszerezése, egyeztetése folyik. ezek felhasználásával kezdik meg a tervkonceptiók kialakítását, megfogalmazását, s az 1975 januárjában életbe lépő kiigazított szabályozó rendszerekkel való összehangolását. az v. ötéves terv koncepciójával, tehát a tervezés első szakaszával 1974 első felében elkészülnek, majd megvitatják a különböző párt-és kormányfórumokon.

a tervelőkészítés és kidolgozás nemcsak a népgazdasági tervező szervek /ot, minisztériumok stb./ közreműködése után valósul meg, hanem most első ízben az ország gazdasági életének különösen fontos jelentőséggel bíró vállalatok az előkészítéstől bekapcsolódtak a kidolgozásba. egy-egy műszaki-gazdasági koncepció kidolgozásában az érintett vállalatok közvetlenül, vagy szakértők bevonásával közreműködnek. a legközvetlenebb formája a vállalatok tervezési közreműködésének az, hogy az ötven kiemelt ipari nagyvállalaton kívül további harminc kijelölt vállalat előzetesen kidolgozta saját fejlesztési elképzeléseit. egyes konkrét kérdésekben pedig tanulmányok készítésével segítik a népgazdasági tervezést. az országos tervhivatal és a népgazdasági terv kidolgozásában résztvevő szervek, a 80 vállalat fejlesztési elképzeléseit gondosan tanulmányozzák, s ezen javaslatokat mérlegelik az ötéves terv kidolgozásánál. a népgazdasági tervezésbe való

bekapcsolás ezeknek a vállalatoknak is hasznos ismeretanyagot nyújt,

amit a későbbiekben saját terveik kidolgozásánál és megvalapozásánál is hasznosítani tudnak.

ez év második felétől megkezdik az ötéves tervkészítés második szakaszát. ennek a munkának kiinduló pontja a népgazdasági terv-koncepció, továbbá figyelembe veszik a gazdasági fejlődés újabb eredményeit, tapasztalatait./mti/

Elmélyítésük különböző lehetőségei (tervezési koordináció, kooperáció)

- 8 -

g20g

bb 10. kollégiumfejlesztési program baranyában - pécsett délszláv, bolyban német diákothton nyílik

vid/ká/ny hgy

1974. február 18.

baranya városaiban és községeiben nagyarányú kollégiumfejlesztési program kezdődött, amelynek során - a iv. és az v. ötéves terv időszakában - mintegy másfélezer diák számára épül új otthon. méreteit tekintve országosan is egyedülálló program ez, és megvalósításával évtizedes gondot oldanak meg a tanácsok.

baranya aprófalvas jellegénél fogva egyike azoknak a megyéknek, ahol a legtöbb bejáró diák él: naponta ezrek meg ezrek ,, ingáznak,, a lakóhelyük és az iskola székhelye között. köztudott, hogy a bejáró tanulók hátrányos helyzetben vannak társaikkal szemben, de a kollégiumi-diákothtoni hálózat fejlesztésénél eddig fontosabb és sürgetőbb volt az iskolák építése. most jutottunk olyan szakaszba, hogy előtérbe kerülhetett iskolapolitikánk ez a meglehetősen elhanyagolt területe. nagy anyagi áldozattal - a program több száz millió forintos költséggel valósul meg - otthont teremtenek a falusi diákoknak.

különösen nyomasztó a helyzet pécsett, ezért itt négyszáz személyes középiskolai kollégium épül még a mostani tervidőszakban. siklóson, ahol a délbaranyai magyar, német és délszláv nemzetiségi nyelvterület találkozik, százszemélyes körzeti általános iskolai diákothton építése kezdődik meg az idén. komlón száz helyvel bővül a közgazdasági és egészségügyi szakközépiskola leánykollégiuma, szigetváron viszont a következő ötéves tervben épül új kollégium a középiskolás lányok számára. villányban százhusz szőlész-kertész munkástanuló számára emeltek szép otthont, amelyet ebben az évben nyitnak meg. a művelődésügyi minisztérium támogatásával megoldódik a nemzetiségi nyelven tanuló diákok elhelyezése is: pécsett 150 délszláv, bolyban 100 német nemzetiségű általános iskolás számára teremtenek korszerű otthont.

Lszak
a pécsett működő egyetemek és főiskolák hallgatóinak kollégiumi elhelyezése is csak részben kielégítő. különösen nehéz helyzetben van a mecsekaljai város legnagyobb felsőoktatási intézménye, a tanárképző főiskola, amely egész dunántulról fogad diákokat és közülük sokan laknak drága albérletben. nemrég döntés született, hogy kilencven millió forintos költséggel új kollégiumot kap a főiskola, amely pécs egyetemi városrészében épül fel. a tanárképzős hallgatók 600 személyes kollégiuma az v. ötéves terv második felében készül el teljesen./mti/

-9-

g20g

bb.8./készül... folyt./fé

a múlt évben megkezdődtek a kgst-országokkal a tervegyeztetések. ez fontos része mind az előkészítésnek, mind a terv részletes kidolgozásának. a nemzetközi tervkoordináció első szakaszában többek között a szocialista integráció, együttműködés a kölcsönös áruszállítás, a nyersanyag és energiaellátás kérdései kerülnek szóba. a szocialista országokkal folyó tervegyeztetés egyébként folyamatos. az ötéves tervek nemzetközi koordinálásánál a korábbi kétoldalú egyeztetések mellett most a többoldalú terv egyeztetés is nagy hangsúlyt kap, jó példa erre a kgst-országok tervezett közös közlekedési és gázvezeték, kohászati együttműködése stb. e tervidőszakban az együttműködés egyik új vonása az is, hogy egy-egy nagyberuházást egyes ágazati fejlesztéseket egy ország területén közösen oldanak majd meg.

ezekben a hónapokban mindezen előkészítő munkák adatainak feldolgozása, rendszerezése, egyeztetése folyik. ezek felhasználásával kezdik meg a tervkonceptiók kialakítását, megfogalmazását, s az 1975 januárjában életbe lépő kiigazított szabályozó rendszerral való összehangolását. az v. ötéves terv koncepciójával, tehát a tervezés első szakaszával 1974 első felében elkészülnek, majd megvitatják a különböző párt-és kormányfórumokon.

a tervelőkészítés és kidolgozás nemcsak a népgazdasági tervező szervek /ot, minisztériumok stb./ közreműködése után valósul meg, hanem most első ízben az ország gazdasági életének különösen fontos jelentőséggel bíró vállalatok az előkészítéstől bekapcsolódtak a kidolgozásba. egy-egy műszaki-gazdasági koncepció kidolgozásában az érintett vállalatok közvetlenül, vagy szakértők bevonásával közreműködnek. a legközvetlenebb formája a vállalatok tervezési közreműködésének az, hogy az ötven kiemelt ipari nagyvállalaton kívül további harminc kijelölt vállalat előzetesen kidolgozta saját fejlesztési elképzeléseit. egyes konkrét kérdésekben pedig tanulmányok készítésével segítik a népgazdasági tervezést. az országos tervhivatal és a népgazdasági terv kidolgozásában résztvevő szervek, a 80 vállalat fejlesztési elképzeléseit gondosan tanulmányozzák, s ezen javaslatokat mérlegelik az ötéves terv kidolgozásánál. a népgazdasági tervezésbe való

bekezdés ezeknek a vállalatoknak is hasznos ismeretanyagot nyújt,

amit a későbbiekben saját terveik kidolgozásánál és megvalósításánál is hasznosítani tudnak.

ez év második felétől megkezdik az ötéves tervkészítés második szakaszát. ennek a munkának kiinduló pontja a népgazdasági tervkonceptió, továbbá figyelembe veszik a gazdasági fejlődés újabb eredményeit, tapasztalatait./mti/

Elmélyítésük különböző létesítményei (kereskedelmi vállalatok, kooperáció)

- 8 -

g20g

bb 10. kollégiumfejlesztési program baranyában - pecsett délszláv, bolyban német diákokthon nyílik

vid/ká/ny hgy

1974. február 18.

baranya városaiban és községeiben nagyarányú kollégiumfejlesztési program kezdődött, amelynek során - a iv. és az v. ötéves terv időszakában - mintegy másfélezer diák számára épül új otthon. méreteit tekintve országosan is egyedülálló program ez, és megvalósításával évtizedes gondot oldanak meg a tanácsok.

baranya aprófalvas jellegénél fogva egyike azoknak a megyéknek, ahol a legtöbb bejáró diák él: naponta ezrek meg ezrek ,, ingáznak,, a lakóhelyük és az iskola székhelye között. köztudott, hogy a bejáró tanulók hátrányos helyzetben vannak társaikkal szemben, de a kollégiumi-diákokthoni hálózat fejlesztésénél eddig fontosabb és sürgetőbb volt az iskolák építése. most jutottunk olyan szakaszba, hogy előtérbe kerülhetett iskolapolitikánknak ez a meglehetősen elhanyagolt területe. nagy anyagi áldozattal - a program több száz millió forintos költséggel valósul meg - otthont teremtenek a falusi diákoknak.

különösen nyomasztó a helyzet pecsett, ezért itt négyszáz személyes középiskolai kollégium épül még a mostani tervidőszakban. sikkolón, ahol a délbaranyai magyar, német és délszláv nemzetiségi nyelvterület találkozik, százszemélyes körzeti általános iskolai diákokthon építése kezdődik meg az idén. komlón száz hellyel bővül a közgazdasági és egészségügyi szakközépiskola leánykollégiuma, szigetváron viszont a következő ötéves tervben épül új kollégium a középiskolás lányok számára. villányban százhusz szőlész-kertész munkástanuló számára emeltek szép otthont, amelyet ebben az évben nyitnak meg. a művelődésügyi minisztérium támogatásával megoldódik a nemzetiségi nyelven tanuló diákok elhelyezése is: pecsett 150 délszláv, bolyban 100 német nemzetiségű általános iskolás számára teremtenek korszerű otthont.

Iszak

a pecsett működő egyetemek és főiskolák hallgatóinak kollégiumi elhelyezése is csak részben kielégítő. különösen nehéz helyzetben van a mecsekalkjai város legnagyobb felsőoktatási intézménye, a tanárképző főiskola, amely egész dunántulról fogad diákokat és közülük sokan laknak drága albérletben. nemrég döntés született, hogy kilencven millió forintos költséggel új kollégiumot kap a főiskola, amely pécs egyetemi városrészében épül fel. a tanárképzős hallgatók 600 személyes kollégiuma az v. ötéves terv második felében készül el teljesen./mti/

-.-
-9-

g25g

bb.9. új típusú kisállattenyésztő berendezés csehszlovákiának

vid-ká/fé hgy

1974.február 18.

tizenkétmillió forint értékű kisállattenyésztő berendezés szállítására kötött szerződést a komplex a csehszlovák motokov külkereskedelmi vállalattal. a megrendelést a tatabányai delta kisipari szövetkezet teljesíti: több csehszlovák mezőgazdasági üzem részére 150.000 jérce elhelyezésére alkalmas batériákat készít. ezekkel az emeletes batériákkal gyorsabbá, tömegesebbé tehetik a jércék nevelését. alkalmazásukkal többszörösére növelhetik a régi mezőgazdasági épületek befogadóképességét is. a napos csibéket 18-20 hetes korukig nevelik a speciális, automatikus itatórendszerrel ellátott korszerű batériákban. a tatabányai szövetkezet

első ízben szállít ilyen típusú kisállattenyésztő berendezést külföldre./mti/

-. -

bb.11. a szegedi ruhagyár és a kőbányai textilművek megállapodása a jobb munkaruha és iskolaköpeny-ellátásért

vid-ká/fé hgy

1974.február 18.

a szegedi ruhagyárban készül az iskolaköpenyek és munkaruhák jórésze. az ellátásban azonban gyakran nehézségeket okozott - különösen tanév kezdetén - , hogy a ruhagyár nem kapott idejében és kellő minőségben szövetanyagot.

a gyár most megállapodást kötött az alapanyagot szállító kőbányai textilművekkel, amely szerint az idén - előre meghatározott ütemezés alapján - több mint két és félmillió méter szintetikus alapanyagot szállítanak kőbányáról a szegedi ruhagyárnak. ez növeli mindkét vállalat termelési biztonságát, ugyanakkor idejében elláthatják a kereskedelmet megfelelő áruval. az új iskolaév kezdetére a tavalyi 480.000 helyett 600.000 tetszetős, színes, szintetikus iskolaköpenyt kap a kereskedelem, tizennégyféle változatban.

ugyanilyen együttműködéssel oldják meg a divatos női munkaköpenyek gyártását is. a szegedi gyárban több mint negyvenféle modellt készítenek elő./mti/

-. -

- 10 -

930 g

bb.12. robbantás folyadéklézerrel - nagyjelentőségű felfedezés a bányászati kutató intézetben

vid-ká/fé hgy

1974.február 18.

a bányászati kutató intézet tatabányai telep-helyén nagyjelentőségű új módszert dolgoztak ki a robbantások közben lejátszódó folyamatok vizsgálatára. papp józsef, az intézet fizikusa a világon elsőként folyadéklézert alkalmazott a különféle robbanóanyagok gyújtására, illetve a robbanás kiváltására. a folyadéklézerrel keltett nagyenergiájú fénykvantumokkal a robbantási folyamat elvileg több kilométer távolságból is

elindítható. ez a körülmény teljesen új vizsgálati eljárásra ad lehetőséget.

a robbantási folyamatok aprólékos megismerése gyakorlati és tudományos szempontból egyaránt fontos. az elmúlt néhány év alatt a tatabányai kutatók már több új módszert dolgoztak ki és műszereket is konstruáltak a robbantás közbeni fizikai-kémiai folyamatok pontos, részletes tisztázására. másodpercenként 2,5 millió felvétel készítésére alkalmas filmfelvevővel örökítik meg például a robbantás pillanatát. különleges készülékkel mérik a különböző hullámhosszuságú fényjelenségek színhőmérsékletét is. ennek ellenére a robbanóanyagok számos tulajdonságát még nem egészen ismertek a kutatók előtt. az aprólékosabb és megbízhatóbb vizsgálatokhoz nyújt most nagy segítséget a folyadéklézer felhasználása. a kutatások szempontjából az sem közömbös, hogy így elektromos vezetékek nélkül bármilyen távolságból felrobbanthatják az anyagot.

kétségtelen, hogy elsősorban a laboratóriumi kutató munkában jelent előnyt a lézer felhasználása, de távlatokban gyakorlati alkalmazása is nagyjelentőségű lehet. szóba jöhet például a folyadéklézer minden olyan speciális robbantásnál, ahol valamilyen okból elektromos vezetékek, gyutacsok nem használhatók. ezenkívül lehetőséget nyújt egyéb automatizált robbantástechnológiák kidolgozására is.

a tatabányai fizikus elképzelésének megvalósításához segítséget nyújtottak a szegedi józsef attila tudományegyetem és a debreceni kossuth lajos tudományegyetem fizikai intézetének szakemberei is. közreműködtek a folyadéklézer és a vizsgálatokhoz szükséges berendezések megtervezésében, illetve megépítésében./mti/

-. -

- 11 -

935 g

bb.13. közlekedési balesetek

ol/mm/fé hgy 1974.február 18.

simay kristóf 26 éves budapesti zenész személygépkocsijával a xi. kerület karolina ut és nagyszőlős ut kereszteződésében tilos jelzéssel haladt át és összeütközött egy szabályosan közlekedő személygépkocsival, melynek vezetőjét, cser józsef 45 éves kisiparos és utasait, cser józsefné 43 éves műszaki előadó budapesti lakosokat, valamint simay utasait - simay antalné 63 éves és simay antal 65 éves budapesti nyugdíjasokat súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. simay kristóf vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene.

segédmotorkerékpárját figyelemtlenül vezette molnár sándor 34 éves budapesti téiszttag és felborult a xvii. kerület ferihegyi ut és bél mátyás utca kereszteződésében. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

huszka béla 32 éves budapesti gépkocsivezető, 85/y jelzésű autóbuszal nem tartotta be a követési távolságot és a x. kerület körösi csoma ut és ónodi utca kereszteződésében hirtelen kellett fékeznie. az autóbuzson emiatt elesett dr. szigártó pálné 65 éves budapesti nyugdíjas, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. huszka béla ellen eljárás indult.

a x. kerület kerepesi ut és hatház utca kereszteződésében polgár józsef 37 éves budapesti kazánházkezelő személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és elütötte özvegy réder józsefné 73 éves budapesti eltartottat, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. polgár józsef ellen eljárás indult.

bozsik vilmos 40 éves budapesti építészmérnök, személygépkocsijával gyorsajtás miatt a xi. kerület kocsis utca és fejer lipót utca kereszteződésénél egy betonkerítésnek ütközött. bozsik vilmost súlyos nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

pest megyében, pilis község határában szabó imre 19 éves vasesztergályos, monori lakos nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a személygépkocsiját, amellyel elütötte a vele azonos irányban kivilágítatlan kerékpárján közlekedő galló páll 55 éves kályhákezelő, pilisi lakost, aki a helyszínen meghalt. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen./mti/

11.05./fé

- 12 -

11.05. g

bb.14. megölte élettársát

fé hgy 1974.február 18.

raffael jános 48 éves foglalkozás nélküli, szolnoki lakásán féltékenységből ökölrel többször fejbe sújtotta élettársát, pelczhoffer mária 35 éves helyi lakost. a szerencsétlen nő a helyszínen meghalt. a bűncselekmény elkövetése után raffael jános önként jelentkezett a rendőrségen, ahol őrizetbe vették./mti/

bb.15. rendszámmal, forgalmi engedéllyel árusítják nagykanizsán a motorkerékpárokat

vid-ká/fé hgy 1974.február 18.

a nagykanizsai dél-zala áruházban - a zala megyei rendőrfőkapitánysággal létrejött megállapodás alapján - hétfőtől műszaki vizsgával, rendszámmal, forgalmi engedéllyel ellátva árusítják a motorkerékpárokat. az áruház 11 motorkerékpár típus vásárlóinak illeték lefizetése nélkül, díjtalanul adja át a forgalmi engedélyt és a rendszámot. ezt a kiadást az áruház vállalja./mti/

bb.16. dr. siegfried beier

mm/fé hgy 1974.február 18.

közoktatási miniszterhelyettes vezetésével küldöttség érkezett magyarországra a magyar-ndk közoktatási munkabizottság soronkövetkező ülésére./mti/

11.45./fé

- 13 -

11.05. g

bb.17. megszólaltak a pacsirták borsodban

vid-kz/fé hgy

1974.február 18.

a népi szólás szerint „zsuzsanna elviszi a havat és megszólaltatja a pacsirtákat, az idei zsuzsanna nap - február 19 - beváltotta a hozzá kapcsolódó hiedelmet: mezőkövesd környékén és a dél-bükki részeken hétfőn valóban megszólaltak a pacsirták. a tavasz hírnökei a szokásosnál nagyobb számban tüntek föl a zöldelő vetésekkel borított táblák fölött. a korai ki-tavaszkodásra utal a bükk megújuló növényzete is. a hegység északi, fákkal „árnyékolt, lejtőin maradt már csak meg kisebb foltokban a hó - de a déli, napsütéses oldalakon - kisgyőr és mocsolyás környékén - kinyílt a hóvirág, a bükkfennsíkron pedig szirmot bontott az illatos hűnyor. a garadna-patak szélétől védett völgyében festik már a sárga virágu gólyahir./mti/

-. -

bb.18. negyedmillió négyzetméter új park miskolcon

vid/p kz hgy

1974. február 18.

a szokatlanul enyhe időjárást kihasználva hétfőn munkához láttak a miskolci kertészeti vállalat dolgozói. a város új lakónegyedeiben, köztük az új diósgyőri városközpontban és az összekötő városrészben összesen negyedmillió négyzetméterrel növelik a város zöldterületét. az új pihenő-parkokba megközelítőleg kétszázezer fát és diszcserjét, továbbá évelő és egyvári virágokat ültetnek ki. a miskolc-tapolcai strandnál hatezer négyzetméteres játszóparkot alakítanak ki. diósgyőrben a hagyományokat megtartva -több száz diófát ültetnek el. az újakkal együtt az idén már több mint másfélmillió négyzetméter parkja lesz miskolcnak. /mti/

-. -

bb 19. „made in kisterenye,„

vid/kz/ny hgy

1974. február 18.

átadó-átvevő állomást nyitott kisterenyén az export háziipari szövetkezet. nincs is a nógrád megyei községben több épülete a budapesti szövetkezetnek, mert csak bedolgozókat foglalkoztat. akik viszont már évente husz-huszonötezer bébiruhát, bakfis és női bluzt, ezenkívül horgolt gyermeksapkát, divatos bakfis-és női mellényt készítenek. a kisterenyei lányok, asszonyok kezemunkájából nem kevés külföldre is eljut. a bedolgozó részleget a kisterenyei tanács kérésére létesítették a korábban bányászközség foglalkoztatási gondjainak enyhítésére: kezdetben negyven, jelenleg már hetven nőnek nyújt havi ezer-ezernyolcszáz forint keresetet./mti/

-. -
-14-

12.40/ny

13^{20g}

bb 20. sajtos parizer és mortadella - új huskészítmények szombathelyről

vid/kz/ny hgy

1974. február 18.

a vas megyei állatforgalmi és husipari vállalat a tejiparral együttműködve új termékeket - sajtos parizert, és sajtos mortadellát - hozott forgalomba. mindkét új készítmény kalóriában szegény, de ugyanakkor magas fehérjetartalmu. a sajtos parizernél például 10 százalékkal növelték a fehérjetartalmat a zsírtartalom rovására. a kenyér nélkül fogyasztható újdonságokból eddig 70 mázsát adtak a kereskedelemnek. a sikerük felülmultra a várakozást./mti/

-. -

bb 21. tavaszvárás csongrádban - vetik a sárgarépa-és a petrezselyemgyökér-magot, csirázttatják a burgonyát

vid/kz/ny hgy

1974. február 18.

csongrádban a tartós februári tavasz mindjobban csalogatja a falvak népét a földekre. hétfőn a levesbe való zöldségfélék és az ujburgonya termesztéséről egyaránt híres apátfalva és magyarcsanak község kiskertjeiben, valamint a határban a háztáji földeken sokszázan dolgoztak. a petrezselyemgyökér és a sárgarépa magját vetették. a két szomszédos községben csupán a kistermelők 80 vagon ilyen zöldségárura kötöttek értékesítési szerződést. megkezdték az ujburgonya szaporítóanyagának a csirázttatását is.

az ujburgonya, amit legjobban várnak a fogyasztók, munkaigényes-sége miatt a kiskertek jellegzetes primőrje. szedés után ugyanis meg kell tisztítani, mosni. csongrádban azonban egyes gazdaságok tavaly már eredményesen próbálkoztak a termesztésével. a forráskuti haladás tsz az idén is vállalkozik rá. a termálvízzel fűtött fóliaházakban már csirázttatják az átválogatott, ládába sorakoztatott vetőkrumplit. arra számítanak, hogy márciusban - amint a talaj felmelegszik - 80 hektár területet ültetnek be hollandiából hozott, bőventermő fajtákkal./mti/

-. -

bb 22. újabb automatikus vízminőség-vizsgáló állomás a sajón

vid/kz/ny hgy

1974. február 18.

a sajó erősen szennyezett vizének vizsgálatához, a folyó öntisztító képességének megállapításához, továbbá a leggazdaságosabb víztisztítási módszerek kidolgozásához elengedhetetlen, hogy a szakemberek folyamatosan adatokat kapjanak a vizet szennyező anyagok összetételéről és nagyságáról.

/folyt köv/
12.50/ny

-15-

13^{30g}

bb 22. / ujjabb automatikus ...folyt/ny

ennek biztosítására az elmúlt évben a folyó határmenti szakaszán sajejpüspöki térségében automatikus vízminőségvizsgáló állomást helyeztek üzembe. a kis vízkiviteli műből és műszerházból álló létesítmény távjelző berendezéssel közli a határon túlról érkező víz hőmérsékletét, oxigéntartalmát, olaj és szennyezettségi fokát, valamint a szennyezőanyagok kémiai összetételét. a jelzőállomás telex-berendezése naponta többször ad jelzést. hétfőn - a folyó déli szakaszán - alsózsolca és sajejlád között megkezdte üzemszerű munkáját a második automatikus szennyvízészlelő és jelzőállomás is. a két helyről érkező adatokból a szakemberek már azt is meg tudják határozni, hogy a sajej völgyébe települt magyar üzemek - köztük az ózdi kohászat, a borsodi vegyikombinát, az északmagyarországi vegyiművek és a miskolci gyárak - mennyi és milyen összetételű szennyezőanyagot engednek a folyóba. a tervek szerint az év végéig még egy hasonló, de már mozgatható vízminőségvizsgáló berendezést állítanak munkába. az első ,, telephelye,, előreláthatólag kazincbarcika térségében lesz./mti/

--

bb 23. időjárásjelentés

ny hgy

1974. február 18.

a meteorológiai intézet jelenti február 18-én, hétfőn 13 órakor:

párás, enyhe idő

kontinensünk időjárásában két alacsony nyomású légörvény okoz némi változatosságot. az egyik, a földközi-tenger nyugati medencéje fölött elhelyezkedő, ugynevezett mediterrán ciklon, amely déli áramlással enyhe, nedves levegőt szállít közép-európa felé. hatására az appenin-félszigeten és a földközi-tenger északi partvidéken többfelé esik az eső. a másik alacsony nyomású légköri képződmény középpontja a skandináv-félsziget északi része fölött található, és a benne örvénylő nedves levegő a skandináv államokban, valamint a szovjetunió európai területének északkeleti részén okoz kiterjedt havazásokat. európa többi részén általában igen enyhe, a ködöktől és a ködcsitálásoktól eltekintve csapadékmentes az idő. következő 36 óra folyamán az előzőekben említett földközi-tengeri ciklon hatása már a kárpát-medence időjárásában is jelentkezik.

/folyt köv/

-16-

14⁰⁰g

bb 23. / időjárásjelentés....folyt/ny

házánkban vasárnap a tartósan ködös dunántúli területeket nem számítva, általában 6,-9 órán át sütött a nap. napközben a hőmérséklet a ködös részeken csak 5-10, máshol 10-15, a tiszántúlon 16-18 fokig emelkedett. a dunántul középső részén előfordult ködcsitálásoktól eltekintve, vasárnap az egész országban csapadékmentes volt az idő. az éjszaka ismét enyhe volt, hétfő hajnalra általában 0 plusz 5 fokig hűlt le a levegő, csupán északkeletről jelentettek fagyponat alatti hőmérsékleteket. az éjszakai óráktól kezdődően meg-növekedett a felhőzet, hajnalban a dunántúlon többfelé képződött köd, amely néhány helyen 11 órára sem oszlott fel. 11 órakor 5-10 fok közötti hőmérsékleteket mutattak a hőmérők.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 9.0 fok volt, 8.4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás kedd estig: változóan felhős, párás, helyenként még délelőtt is ködös idő: elsősorban délnyugaton elszórtan kisebb esővel, mérsékelt, napközben megélénkülő délkeleti szél, továbbra is igen enyhe marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 plusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában 8-13 fok között, délkeleten 15 fok körül.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

időnként megnövekvő felhőzettel, főleg az ország déli és nyugati részén esők. a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek plusz 1-6 fok között, a legmagasabb nappali hőmérsékletek plusz 8-13 fok között. jelentős mennyiségű csapadék / legalább 5 mm / az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 322 cm./mti/.

--

13.20/ny

-17-

14⁰⁰g

bb 24. a belföldi szerkesztőség anyagainak jegyzéke február 18-án
13 óráig:

se/ny hgy

1974. február 18.

1. a szovjet hadsereg megalakulásának évfordulója
2. szociális létesítmények a bkv-nál
3. barokk butorok exportra
4. költözik a néprajzi múzeum
5. a restaurálás bemutatója a nemzeti múzeumban
6. légkondicionált vasuti kocsik
7. szabadságvesztés rablásért
8. az v. ötéves tervről
9. kisállattenyésztő berendezés
10. kollégiumfejlesztés baranyában
11. iskolaköpeny-ellátás
12. robbantás folyadéklézerrel
13. balesetek
14. megölte élettársát
15. rendszámmal árusítják a motorkerékpárokat nagykanizsán
16. ndk küldöttség érkezett
17. megszólaltak a pacsirták
18. új park miskolcon
19. háziipari export kisterenyéről
20. új huskésztítmények
21. vetnek csongrádban
22. vízminőségvizsgálat
23. időjárásjelentés
24. hírjegyzék.

/mti/

13.25/ny

--
-18-

14⁰⁰g

bb.25. új intézményközpont épül miskolcon

vid-kz/fé hgy

1974. február 18.

miskolc „Legfiatalabb” lakótelepén, az új diósgyőri városközpontban, hétfőn hétezeröttszáz négyzetméter alapterületű intézményközpont építését kezdték meg. egyemeletes „u” alakú épülete pihenőpadokkal ellátott díszteret fog majd közre. az intézményközpontban huszonnégy különböző kereskedelmi és szolgáltató egység, köztük abc áruház, ipar-és ruházati cikkeket árusító üzletek, postahivatal, különböző szervizek, fodrászat és patyolat működik. a megközelítőleg ötvenmillió forintos költséggel felépülő intézményközpont a városnegyed több mint háromezeröttszáz családjának ellátását oldja meg./mti/

--

bb.26. emlékérem a „tisza, virágos szekszárdért”, mozgalom ki-
tűnő tünemények

vid-fm/fé hgy

1974. február 18.

a „tisza, virágos szekszárdért”, jelszavú társadalmi munkamozgalom eredményét értékelték a szekszárdi városi tanács hétfői ülésén, ahol megtárgyalták a városi tanács idei költségvetését és fejlesztési alapját is. az elmúlt évben 2 millió 852 ezer forint értékű társadalmi munkával segítették elő Tolna megye székhelyének fejlesztését és tisztán tartását az üzemek, az intézmények dolgozói, a választókerületek lakosai.

a városi tanácsülésen huszonöt intézményt, szervezetet és vállalatot kitüntetésre javasoltak tavalyi kiemelkedő társadalmi munkájáért. elhatározták, hogy 13 üzemet és intézményt a városfejlesztési emlékéremmel, 12 vállalatnak és iskolának pedig az elismerő oklevelet adományozzák./mti/

--

bb.27. könyvkiállítás nyíregyházán

vid-fm/fé hgy

1974. február 18.

a tankönyvkiadó, a móra ferenc ifjúsági könyvkiadó és a művelt nép könyvtérjesztő vállalat közös rendezésében könyvkiállítás nyílt hétfőn nyíregyházán. „a könyv az oktató-nevelő munka szolgálatában” című tárlaton a három vállalat mintegy hatszáz kötetet mutat be olyan csoportosításban, ahogyan az emberek a könyveket életük különböző szakaszaiban használják. a háromnapos bemutató ideje alatt - a nyíregyházi pedagógiai hetek keretében - több előadás hangzik el a könyv szerepéről az emberek életében./mti/

--

14.00./fé

- 19 -

14²⁵g

bb.28. nagyobb szerepet a számítógépeknek a döntések előkészítésében, a termelési folyamatok szabályozásában - a fővárosi népi ellenőrzési bizottság ülése

i bc/fk/zs fé hgy

1974.február 18.

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság hétfői ülésén megtárgyalta a szervezés fejlesztésére irányuló programok kidolgozásával kapcsolatos vizsgálatának tapasztalatait. a felmérés az 1972. és 1973. évre vonatkozóan a fővárosi tanács irányítása alatt működő 22 egységre terjedt ki.

a kormányhatározat megjelenése óta kedvező változás következett be főleg az üzem- és munkaszervezés megítélésében: a gazdálkodó és az irányító szervek munkájában az üzemszervezés egyre nagyobb súlyt kap. a határozat végrehajtása - figyelembe véve a téma jellegét - megfelelően halad. az általános kép azonban részleteiben igen differenciált.

a felülvizsgálat alapján kitűnt, hogy a vállalati működés lényeges folyamatai többnyire szabályozva voltak, de ezek nem feleltek meg a követelményeknek. az erre vonatkozó intézkedések igen pozitívan értékelhetők. a vállalatok többsége - már a vizsgálatilag - önerőből, sok esetben külső szerv bevonásával átalakította, kiegészítette, korszerűsítette ügyrendjét, szervezeti és működési szabályzatát. kedvező, hogy valamennyi vállalat elkészítette középtávu szervezés-fejlesztési tervét, s egy kivételével annak 1973.évre szóló bontását is. a tervek számos fontos kérdés szervezeti megoldását irányozták elő. egyes tervek foglalkoznak a termelés, a szolgáltatás, a vállalat-irányítás és a munkaszervezés kérdéseivel is. ennek ellenére a tervekben többnyire főleg az egyébként fontos ügyvitelszervezési kérdések megoldását szorgalmazzák.

az mszmp 1971. december 1-i határozata jó alapul szolgált a szervezési munka általános napirendre tűzéséhez, a társadalmi erők ezirányú tevékenységének kibontakozásához. a kép ezen a területen kedvező. a vizsgálatba vont vállalatok a középtávu szervezés-fejlesztési tervet és éves programot - az előkészítés és a véglegessé válás folyamatában is - megvitatták a társadalmi, valamint gazdasági szervek különböző fórumain, termelési tanácskozáson, brigádértekezleten, aktívülésein. a pártiszervek, a helyi és területi pártbizottságok a központi bizottság határozatának megfelelően nemcsak a szervezési programok elkészítését, hanem végrehajtásának folyamatát is figyelemmel kísérték.

/folyt.köv./
14.20./fé

- 20 -

M 1450

bb.28. /nagyobb szerepet...folyt./fé

a munka- és üzemszervezés fontos feltétele a képzett káderekkel való ellátottság. ilyen jellegű speciális képzés csak az utóbbi időben indult meg intenzívebben, s az eltelt idő még kevés volt az igények kielégítésére. a szervezői munkakörök 23 százalékát szakember hiányában nem tudták a vállalatok betölteni.

a vállalati szervező munkában a számítástechnika, a gépek alkalmazása mindinkább tért hódít. a számítógépek alkalmazása viszont többnyire leszűkül a vállalatoknál az ügyviteli munkafolyamatok egyes szakaszaira, s leginkább a könyvelés, a bér-és anyagstatisztika területére korlátozódik. a termelési folyamatok szabályozásában, a döntések előkészítésében a gépek szerepe még kezdeti stádiumban van. kevés az olyan jó törekvés, mint fővárosi szinten a lakás - kérelmek elbírálásához szükséges adatok gépi uton történő feldolgozása, vagy mint a bkv-nál a lépcsőzetes munkakezdeményes kapcsolatos döntések gépi uton történő előkészítése.

a vizsgálat tapasztalatait a többi között rámutatnak arra, hogy a szervezés-fejlesztési munka hatékonyságának javításához a főváros területén szükséges e tevékenység koordinációjának szervezeti megoldása is. a tapasztalatok alapján a fneb több javaslatot tett az illetékeseknek./mti/

--

:bb 29. Levéltári tanácskozás nyiregyházán

vid/fm/ny hgy

1974. február 18.

a Levéltárak és a közművelődési intézmények kapcsolatáról tanácskoztak hétfőn nyiregyházán, a megyei tanács illetékes szakosztályának képviselői és a megyei művelődési intézmények - levéltár, muzeum, könyvtár, mozi, művelődési központ, stb. - vezetői.

/folyt köv/

-21-

M 1450

:bb 29. levéltári...folyt/ny

dr. balogh istván megyei levéltárigazgató vitaindítójában hangoztatta, hogy az intézmény hármas feladata - tudományos, igazgatási, közművelődési tevékenység - külön-külön és együttesen is igen jelentős mind az iratok begyűjtésében, tárolásában, rendszerezésében, feldolgozásában, tudományos kutatások céljára történő előkészítésében, mind a helytörténeti ismeretterjesztésben, tanulmányok készítésében. a szabolcs megyei levéltár nagyságát tekintve a közepesek között foglal helyet; 3100 folyóiratos iratot őriznek benne, amelyek egy része azonban még feldolgozásra vár. ezek rendszerezése mellett más feladatokkal is foglalkozik a levéltár. legközelebb jelentős mennyiségű dokumentum rendelkezésre bocsátásával segíti a nyíregyházi helytörténeti kiállítás megrendezését. 1976-ra, a rákóczi-évfordulóra elkészíti a kutatók számára a kuruckorral kapcsolatos emléktárgyak teljes jegyzékét. megkezdtek a május első felében nyíregyházán megrendezendő országos levéltári konferencia előkészületeit is./mti/

--

bb 32. budapestre érkezett a csehszlovák állami tervbizottság elnöke

1974. február 18.

i sl/mm/ny hgy

Lázár györgynek, a minisztertanács elnökhelyettesének, az országos tervhivatal elnökének meghívására hétfőn budapestre érkezett a csehszlovák állami terv bizottság küldöttsége. a delegációt václav hula, a csehszlovák szocialista köztársaság miniszterelnök-helyettese, az állami tervbizottság elnöke vezeti.

a magyar és a csehszlovák központi tervező szervek elnökei megbeszélést folytatnak a gazdasági együttműködés időszerű és távlati kérdéseiről, valamint az ezzel kapcsolatos feladatokról.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent Lázár györgy, jelen volt frantisek dvorsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

--

bb 33. budapestre érkezett robert satanowski

1974. február 18.

tr/ny zs hgy

neves lengyel karmester, az nszk operaházainak főzeneigazgatója, aki budapesti bemutatkozása alkalmával február 19-én, kedden és 21-én csütörtökön a salome előadásait vezényli az operaházban./mti/

--
-22-

13.40/ny

M-14st

:bb 30. egy év alatt megkétszereződik a lengyel ipari automatikai eszközök magyarországi exportja - kiállítás lengyel vállalatok termékeiből

t kg/fk/ny sl hgy

1974. február 18.

ötven különböző műszer, berendezés felvonultatásával Lengyel ipari automatika kiállítás nyílt hétfőn a lengyel kultúra nagyszínház utcai bemutató-termében.

zdislaw adamski, a kiállítást rendező metronex lengyel külkereskedelmi vállalat budapesti kirendeltségének vezetője a bemutató megnyitása alkalmából elmondotta; a két ország között fejlődő kereskedelmi kapcsolatok eredményeként az ipari automatika berendezések magyarországi exportját az idén megkétszerezik, összesen 1 millió rubel értékben vásárolnak magyar vállalatok ezekből a cikkek közül.

a kapcsolatok bővítése érdekében rendezték a jelenlegi kiállítást is, hogy ezzel is felhívják a magyar szakemberek figyelmét termékeikre.

a most bemutatott műszerek hét lengyel ipari nagyvállalat legkorszerűbb cikkeit sorakoztatják fel. a műszerek többsége a vegyiparban hasznosítható, de a szerszámgépek automatikus vezérlésére alkalmas készülékeket is láthatnak az érdeklődők.

a kiállítás alkalmából szerdán szimpoziumot is rendez a metronex budapesten, ahol lengyel szakemberek ismertetik a technológiai folyamatok automatizálásának korszerű módjait magyar kollégáiknak./mti/

--

bb 34. a filmes és televíziós dolgozók

tr/ny zs hgy

1974. február 18.

szakszervezetei nemzetközi szövetségének alakuló ülésére vass imre a művészeti szakszervezetek szövetségének főtitkára és kicsi gábor, a filmművészek és filmalkalmazottak szakszervezetének titkára londonba utazott./mti/

14.50/ny

--
-23-

M-15st

bb.31. Legyen nemzeti park - a tihanyi félsziget védelméről tárgyalt a veszprém megyei természetvédelmi bizottság

vid-kz/fé hgy

1974.február 18.

megalakult hétfőn a veszprém megyei természetvédelmi bizottság. a társadalmi testület - mint az alakuló ülésén elmondották - véleményező és tömegeket mozgósító szervezet lesz abban a páratlan szépségű megyében, ahol az ország védett területeinek csaknem az egyharmada található. az alakuló ülésen kiemelten foglalkoztak a tihanyi félsziget védelmével kapcsolatos gondokkal. rámutattak, hogy a több, mint 2700 hektár kiterjedésű félsziget, bár az ország első tájvédelmi körzete, a túlzott arányban növekvő turizmus, a balaton idegenforgalmi vonzereje miatt nem kap megnyugtató védelmet.

különböző hivatalos és társadalmi szervek a megfelelő fenntartó apparátus hiányában évek óta nem tudnak érvényt szerezni a félsziget védelmét biztosító törvénynek. a horgászok minden évben sok tonna követ, védőgátat mozgatnak meg, sokan építenek engedély nélkül stégeket, mások személyes emlékként letördelik a geizir kupok ritka geológiai képződményeit, kalapáccsal omlasztják a híres szélfutta sziklákat és károkat okoznak a faállományban, csakugy mint, a vidék ritka faunájában.

az országos természetvédelmi hivatal képviselői elmondották az ülésen, hogy a passzív természetvédelmet át kell formálni aktív munkává, építő- tájszépítő rekonstrukcióvá. a tihanyi félsziget az előzetes tanulmányok szerint alkalmas arra, hogy nemzeti parkunk legyen. ez magasabb rendű védeltséget nyújtana a rendkívül nagylátogatottságú félszigetnek. a tervek megvalósításának első akadálya azonban, hogy 1945 óta a félszigeten nem volt földrendezés. mintegy 300 magántulajdonoson kívül, 23 különféle szervezet és vállalat tartja kezében a félsziget területét. a közbirtokosság például nagy kiterjedésű erdők tulajdonjogát gyakorolja, de az állomány felújításáról nem gondoskodott. a legeltetési társulat, annak ellenére, hogy a községben csak 16 tehén van, 167 hektár legelő területet vall magáénak. a legelő, miután sovány talaju és gondozatlan, nagy részben elbokrosodott és esztétikailag is kifogásolható képet nyújt a félszigeten.

/folyt.köv./
15.10./fé

- 24 -

NA' 1500

bb.31 /Legyen nemzeti..folyt./fé

a művelésre alkalmatlan területek egyéb természetű hasznosítására jó példát nyújtott a badacsonyi állami gazdaság, amely 243 hektáros területéből csak 160 hektárt tart meg, a többit erdészeti célokra ajánlotta fel. rendezetlen tulajdonjogi problémák akadályozzák a közjóléti erdők, a turistautak, pihenőhelyek kialakítását, és az egykori külső tó újbóli feltöltését és horgász célokra való hasznosítását.

a bizottsági ülésen hangoztatták, hogy meg kell teremteni a tihanyi félsziget nemzeti parkká fejlesztésének a feltételeit. a szigorúan védett területen, gazdasági jelentőségű rezervátumot lehetne létrehozni, amely gondoskodna a ritka természeti jelenségek védelméről, hasznosítaná a műemlékeket, ápolná a néprajzi hagyományokat és végső soron élő, természeti muzeummá alakítaná hazánk páratlan szépségű természeti környezetét./mti/

..-

bb 35. elbucsúztatták góby józsefnét

t ro/pá szb zs hgy

1974. február 18.

hétfőn a farkasréti temetőben családtagjai, barátai, egykori munkatársai koszorúkkal borított ravatalánál vettek végső búcsút góby józsefnétől a béke és szocializmus című folyóirat volt magyarországi főszerkesztőjétől. a gyászszertartáson részt vettek politikai és kulturális életünk ismert személyiségei is.

a kossuth könyvkiadó párt- és szakszervezeti vezetősége, egykori kollégái nevében nonn györgy igazgatóhelyettes idézte fel az elhunyt életét, amelynek során hamar kapcsolatba került az illegális kommunista mozgalommal 1944-től volt tagja az mkp-nak, s attól kezdve haláláig a mozgalomnak szentelte tudását, eredjét. üzemszervezőként, propagandistaként, a pártközpont munkatársaként, minisztériumi osztályvezetőként majd a szikra, illetve kossuth kiadónál betöltött fontos posztokon végzett egyaránt hasznos munkát. mindenütt és mindenkor nagy felelősséggel végezte munkáját, s így dolgozott utolsó munkahelyén, a béke és szocializmus szerkesztőségében is. kommunista példamutatását halálunkig őrizni fogjuk mi is - mondotta a búcsúztató. /mti/

..-

15.27/szn

Nv 1630

-25-

bb 37. budapesti művészeti hetek az ifjúság jegyében - har-
minchatezer kedvezményes ifjúsági színházbérlet

t pr/gg szb zs hgy

1974. február 18.

a színház és az ifjúság kapcsolatáról, élő, eleven kontak-
tusának gondjairól és eredményeiről tanácskozott hétfőn a fé-
szek klubban a színházművészeti szövetség igazgatói tagozata.

nádor györgy, az országos ifjúságpolitikai és oktatási
tanács titkára vitaindító referátumában azokat a lehetőségeket
elemezte, amelyekkel megnyerhető a színháznak a fiatal korosz-
tály, az új nemzedék. nagyon fontos - hangsúlyozta nádor györgy -,
hogy a színházak műsortervüket összeállításakor ne hagyják fi-
gyelmen kívül az iskolai tanterveket, ne fordulhasson elő, hogy
néha esztendőig sem látnak a diákok a színpadokon alapvető klasz-
szikus darabokat. minden negyedik színházlátogató már ma is fia-
tal, műsorigényükre a színházaknak fokozottabban kellene ügyel-
ni. megszerettetni a színpadi játékot, színházba szoktatni az új
generációt - fontos feladat. folytatni, szélesíteni kell az olyan
jó kezdeményezéseket, mint például a színházbarát körök szervezé-
se, vagy az előadásokat követő alkotói beszélgetések.

az állam jelentős kedvezményt ad a színházba járó fiatalok-
nak: a mostani évadban hozzávetőleg tízmillió forintot juttat ar-
ra, hogy a fiatalok 50 százalékos kedvezménnyel vásárolhassanak
meg 36 000 színházbérletet, és 110 000 jegyet. nádor györgy beje-
lentette, hogy az idén első ízben osztanak ki ifjúsági nívódija-
kat azoknak, akik kulturális-művészeti tevékenységükkel, valami-
lyen alkotásukkal hatékonyan hozzájárulnak az ifjúság szocialis-
ta szellemű neveléséhez, ezen belül díjaznak olyan előadásokat,
produkciókat, amelyek elmélyítik a színház és az ifjúság kapcsola-
tát.

venczel istván, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályá-
nak helyettes vezetője az idei budapesti művészeti hetek formáló-
dó programját ismertette. a művészeti hetek eseménysorozatát 1974-
ben az ifjúság jegyében rendezik meg. arra törekednek, hogy a
fiatalok élete művészi megfogalmazásban kerüljön színpadra, előadói p
pódiumra, szaporodjon az ifjúsághoz szóló művészeti alkotások szá-
ma, a rendezvényeken a fiatal alkotó és előadó művészek kapjanak
a tehetségükhöz méltó feladatokat, s az előadások látogatói kö-
zött súlyához, arányához illően legyen ott az ifjúság, elsősor-
ban sok munkásfiatal.

a fővárosi tanács pályadíjat létesít a fiatalok mai életét
bemutató drámai alkotások születésének ösztönzésére, bemutatá-
sára. a budapesti művészeti hetek rendezvényei között helyet kap-
tak az ifjúsággal foglalkozó magyar és külföldi filmek bemutatói,
s úgy tervezik, hogy „a mi világunk”, címmel megnyitják a fiatal
grafikusok tárlatát. készen van már a programja a gyermekek és
fiatalok között népszerű művészeti intézményeknek, közöttük az ál-
lami bábszínháznak, a gyermekszínháznak és a 25. színháznak, s vár-
ható a pécsi nemzeti színház, illetve a kaposvári csiky gergely
színház gyermekműsorának fővárosi bemutatója is. /mti/

-.-

5.37/szb

-26-

bb. 36. kitüntetés

sb/e gg/e hgy

1974. február 18.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa rosta istvánnak, az
ipari szervezetek országos tanácsa felügyelő bizottsága elnö-
kének 60. születésnapja, és réti sándornak, a budapesti fémtömeg-
cikk és járműipari szervezetek szövetsége elnökének nyugállo-
mányba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata ki-
tüntetést adományozta. a kitüntetéseket rév lajos, az okisz elnö-
ke adta át. /mti/

bb. 38. üzemtörténeti előadás-sorozat székesfehérvárott

vid/e fm hgy

1974. február 18.

megírják „történelmüket”, a fejér megyei nagyvállalatok,
gyárak. a mtesz fejér megyei szervezetének javaslatára elkészí-
tik az üzemi krónikákat, felkutatják a gyárak, üzemek multjára
vonatkozó emlékeket, dokumentumokat. a krónikákat üzemtörténeti
előadás-sorozaton ismertetik. az első előadásra hétfőn került
sor székesfehérvárott, a mtesz fejér megyei szervezetének szé-
házában: sárvári elemér, a százéves székesfehérvári gázgyár nyug-
díjas igazgatója ismertette a gázgyár történetét az alapítástól
kezdve a hatvanas évekig. /mti/

bb. 39. kitüntetés

pá/e zs hgy

1974. február 18.

az elnöki tanács rajk lászlónénak, a magyar országos Levél-
tár főkönyvtárosának eredményes munkássága elismerésül, nyugál-
lományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata
kitüntetést adományozta. a kitüntetést nagy miklós művelődésügyi
miniszter adta át. jelen volt dr. molnár ferenc, az mkszpb kb tu-
dományos, közoktatási és kulturális osztályának helyettes vezető-
je. /mti/

15.43/e

- 27 -

NA 16¹⁰

bb 40. munkás- és tanulófiatalok találkozója - megkezdődtek a forradalmi ifjúsági napok előkészületei komárom megyében

vid-fm szb hgy

1974. február 18.

komárom megyében megkezdődtek az előkészületek a forradalmi ifjúsági napok megünneplésére. a kisz-alapszervezeteknél taggyűléseken vitatják meg, mit jelent ma forradalmárnak és hazafinak lenni. február közepétől április végéig ifjúsági napok, fórumok és parlamentek megrendezésével folytatódik a fiatalok legjelentősebb politikai akciója. a megyének szinte valamennyi helységében rendeznek ünnepséget. a megye vezetőinek részvételével lezajló fórumokon az 1848-as szabadságharc, az 1949-es tanácsköztársaság kikiáltásának és hazánk felszabadulásának történelmi jelentőségét méltatják. ebből az alkalomból felkeresik a történelmi nevezetességű helyeket.

a forradalmi ifjúsági napok ünnepélyes megnyitóját a várossá nyilvánításának 20. évfordulóját ünneplő tatán és oroszlányban rendezik meg. március 15-én tatabányán, esztergomban és komáromban diáktalálkozókat szerveznek, s ezekre a munkásfiatalokat is meghívják. dorogon a petőfi-szobornál, esztergomban a 48-as emlékműnél rendeznek ünnepséget. tatán, a tatai születésű hamari dánielre, a 48-as szabadságharc hőshonvédtiszt-orvosáról emlékeznek meg a fiatalok. többszáz új uttörőt és kisz-tagot avatnak és kisz-komszomol találkozókat rendeznek a történelmi évfordulók tiszteletére. a kulturális események közül kiemelkednek a művészeti csoportok bemutatói és a szavalóversenyek. valamennyi városi kisz-bizottság kupa-versenyeket, futóversenyt, hála-stafétát és összetett honvédelmi versenyeket szervez. /mti/

--

bb 41. barátsági nagygyűlés a szovjetunió és a magyar népköztársaság barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződése aláírásának 26. évfordulója alkalmából.

t gy/tm szb hs la

1974. február 18.

huszonhat évvel ezelőtt, 1948. február 18-án írták alá a szovjetunió és a magyar népköztársaság barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződését. a történelmi évfordulóról hétfőn barátsági nagygyűlésen emlékeztek meg az alumíniumgyár kulturtermeiben. az mszbt elnöksége, az mszmp xiv. kerületi bizottsága és az alumíniumgyár által rendezett nagygyűlésen több száz dolgozó, a budapesti üzemek, vállalatok, az mszbt tagcsoportok képviselői vettek részt.

/folyt.köv./

-28-

NA 17¹⁰

bb 41. /barátsági... 1. folyt./-szb

az ünnepi nagygyűlés elnökségében foglalt helyet hollai imre külügyminiszterhelyettes, katona imre, az mszmp kb tagja, a budapesti pártbizottság titkára, nagy mária, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára, továbbá a zuglói párt-, tanács-, és tömegszervezetek vezetői, a kerületi vállalatok képviselői, szocialista brigádvezetők, munkások. ugyancsak az elnökség tagja volt b.d. sevikin, a budapesti szovjet nagykövetség követ-tanácsosa, valamint a hazánkban ideiglenesen állomásozó szovjet déli hadseregcsoport képviselői.

a magyar és a szovjet himnusz hangjai után egressy istván színművész tolmácsolásában elhangzott váci mihály kelet felől című verse. sinay sándornak, az alumíniumgyár pártbizottsága titkárának elnöki megnyitó szavai után regős gábor, az mszbt titkára mondott ünnepi beszédet.

- több mint negyedszázad távlatából mondhatjuk - hangsúlyozta -, hogy a magyar-szovjet barátság és együttműködés - amely kezdettől a marxizmus-leninizmusra, a szocialista internacionalizmusra, a teljes egyetértésre és a kölcsönös megérdeklődésre épül - megfelel a magyar és a szovjet nép alapvető érdekeinek, s támasza a magyar népköztársaságnak. az élet minden területén hozzájárul szocialista építőmunkánk programjának eredményes végrehajtásához. a magyar-szovjet barátság népi hatalmunk lényegéből fakad, egyik biztosítéka volt és marad hazánk fejlődésének. szövetségünk gazdasági, politikai és elvi jelentőségét növeli, lehetőségeinket fokozza, hogy együttműködésünk a mind erősebbé váló szocialista közösség életének szerkesztő részévé váljon. e közösség szervezete a kgst, amelynek barátsági szerződésünk megkötése után egy évvel hazánk és a szovjetunió is alapító tagja volt. a magyar-szovjet barátság a szocialista országok családján belül záloga nemzetközi biztonságunknak, és nemzetközi tekintélyünknek; megnövekedett lehetőségeket biztosít a számunkra.

- gazdasági-tudományos életünk színvonalát jól lemérhetjük épp a magyar-szovjet kapcsolatok fejlődésében. nemcsak nekünk, hanem barátainknak is jó érzés, hogy a magyar népgazdaság a szovjetunió erős partnerévé fejlődött, hozzájárulva a két nép életszínvonalának emeléséhez, továbbá ahhoz, hogy a szocialista világrendszer egésze anyagiakban, politikai és védelmi erejében alapvető tényezője legyen földünk életének.

/folyt.köv./

NA 17¹⁵

-29-

bb 41. /barátsági... 2. folyt./-szb

a továbbiakban méltatta a szovjetunió, a szovjet nép szerepét a napjainkban végbemenő nemzetközi enyhülési folyamatban. hangsúlyozta: - abban az időben, amikor barátsági szerződésünk megszületett, a szovjetunió, a közvetlenül fenyegető harmadik világháború elkerüléséért, a hidegháborús hisztéria megszüntetéséért küzdött. döntő mértékben a szovjet emberek erőfeszítéseinek, a szovjet kommunisták következetességének köszönhető, hogy napjainkra a nemzetközi helyzet jelentősen normalizálódott, az erőviszonyok, a haladás tábora javára változtak, sőt a formális béke megőrzése helyett mindinkább a népek együttműködési lehetőségeinek kutatása került előtérbe. a jelenlegi nemzetközi helyzet a kommunista világmozgalom, minden antiimperialista és békeszerető erő tömörülését igényli és minden eddiginél inkább lehetővé teszi. ennek a folaamatnak a meggyorsítására dolgozta ki nagyszabású programját a szovjetunió kommunista pártjának xxiv. kongresszusa. e békeoffenzíva, s vele szerves egységben a megalkuvást nem ismerő ideológiai harc, a békés egység mellett élés, és kommunista elveink engedmények nélküli érvényesítése már azóta is komoly sikereket hozott. a pozitív jeve-
lénségeket azonban az imperializmus legszélsőségesebb elemei igyekeznek háborús-terrorisztikus eszközökkel semlegesíteni. az indokinaí és a közeli végleges rendezés meggátolása, a chilei fasiszta junta rémuralma az ellenakciók legsötétebb példái. ám a szocialista közösség ereje tovább nő, szilárdsága napról napra fokozódik, s előtte a történelem bűnözőinek előbb-utóbb meg kell hajolniuk.

ebben a világméretű harcban a szovjetunió oldalán a magyar társadalom teljes odaadással, mindennapos alkotó tevékenységgel vesz részt. népünk jól tudja, hogy a szovjet dolgozóktól e sokoldalú feladat - a béke megőrzése, a haladó erők támogatása, és a mind hatalmasabb méretű építőmunka - napjainkban is nagy erőfeszítéseket kíván. pártunk, kormányunk célkitűzéseiben, minden politikai megnyilvánulásában azonos elveket vall a szovjetunió lenini pártjával, a világ első kommunizmust építő országának kormányával. internacionalista köteletségének tartja minden eszközzel támogatni a szovjet dolgozók áldozatos munkáját. ennek érdekében érzelmi, politikai egységünk további erősödéséért a magyar kommunisták és a legkülönbözőbb társadalmi szervezetek aktivistái fáradoznak együttműködésünk újabb és újabb területeinek feltárasával.

e munkában ott találjuk annak a mozgalomnak a részvevőit is, amely évek óta egyre szélesedő körben, s mind gazdagabb tartalommal elsőrendű feladatként vállalja a magyar-szovjet barátság ápolását. e mozgalom a magyar-szovjet baráti társaság, hazánk közéletének jelentős tényezője.

/folyt.köv./

-30-

MA 1715

vbb 41. /barátsági.... 3. folyt./-szb

a magyar-szovjet baráti társaság több mint 900 tagcsoportja, üzemek, termelőszövetkezetek, iskolák kollektívái mindennapi munkájukban elősegítik a két nép életének, eredményeinek kölcsönös megismertetését, tudatosítják a szovjetunióval való együttműködés jelentőségét. amikor mozgalmunk akciói során százezreket von be a népeink szövetségét, a közös ügyet tudatosan vállalók sorába, egyszersmind hozzájárulunk a szocialista hazafiság programjának megvalósításához. a magyar-szovjet barátságot ápolva népünk igaz érdekeit képviseljük.

minden haladó gondolkodású, jó érzésű magyar állampolgár számára változatlanul érvényesek a magyar-szovjet barátság 1948-ban megfogalmazott alapelvei, a közös ügy közös vállalásának eszméi. ezek elválaszthatatlan összetevői munkánknak s annak a meggyőződésünknek, amelyet a következő nemzedékek számára alkotó módon tovább kell adnunk - mondotta végzetül regős gábor.

ezt követően b.d. sevkin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követtanácsosa lépett a mikrofonhoz.

b.d. sevkin hangoztatta: az egyezmény, amely megfelelt a szovjet és a magyar nép alapvető érdekeinek, fontos szerepet játszott a szovjet-magyar kapcsolatok fejlesztésében, országaink és az egész szocialista közösség erősítésében. az elmúlt negyedszázad alatt gyökeres változások mentek végbe a szocializmus építésének útját választó népek életében. megfeszített, hősi munkájuk biztosította a szocialista rendszer győzelmét. a szocialista országok között testvéri kapcsolatok jöttek létre és erősödtek meg, dinamikusan fejlődött a sokoldalú politikai és gazdasági együttműködés.

az 1967 szeptemberében megújított szovjet-magyar barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási egyezmény új, minőségileg magasabb szintet határozott meg az országaink közötti testvéri kapcsolatok fejlesztésében. ebben az egyezményben tükröződnek népeink sikerei a szocialista és kommunista építőmunkában, kifejeződnek a szovjet és a magyar nép testvéri barátságának, sokoldalú együttműködésének fejlődése során összegyűlt tapasztalatok.

/folyt.köv./

-31-

MA 1820

bb 41. /barátsági... 4. folyt./-szb

- népeink életének napjainkban nincs olyan területe, ahol ne lenne érzékelhető ez a gyümölcsöző magyar-szovjet barátság, - hangsúlyozta. széles körben fejlődnek a kapcsolatok a párt-szervezetek között, erősödik az együttműködés a szakszervezetek és ifjúsági szervezetek, a testvérkapcsolatok országaink megyei és városai, az ipari üzemek, a mezőgazdasági dolgozók, az értelmiség dolgozó kollektívái között nagy szerepet játszik az országaink és népeink közötti barátság fejlesztésében és elmélyítésében a szovjet-magyar és a magyar-szovjet baráti társaság, amelyek egyesítik soraikban országaink dolgozóinak tömegét.

b.d. sevikin végül az évforduló alkalmából sok díkért kívánt a magyar népköztársaság felvirágoztatásáért, a szovjet és a magyar nép közötti örök, megbonthatatlan barátság továbbfejlesztéséért folytatott további munkához.

az ünnepi nagygyűlés az internacionálé hangjaival ért véget.
/mt1/

..-

bb 43. egy hét múlva gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsolás

i kf/gg szb sl la

1974. február 18.

az országos takarékpénztár egy hét múlva, február 25-én és 26-án a kelli lászló uttoróházban /v. arany jános utca 10./ rendezte a gépkocsi nyereménybetétkönyvek idei első, sorrendben az 51. sorsolását. a húzásra az 1973. október 31-ig váltott és a január 31-én még érvényben volt 5.000 és 10.000 forintos gépkocsi nyereménybetétkönyvek vesznek részt.

hétfőn délelőtti 10 órai kezdettel a budapesten váltott betétkönyvek között 268 autót, kedden reggel 9 órai kezdettel pedig a vidéken váltott betétkönyvekre 347 gépkocsit sorolnak ki. a kétnapos húzás összesen 615 gépkocsi talál gazdára, s ezzel az eddig kisorsolt nyereményautók száma 15.453-ra emelkedik. az ötezer forintos betétkönyvekre összesen 431, a 10.000 forintosokra pedig 184 autó jut.

az összevont nyereménylistát február 27-én teszik közzé.
/mt1/

..-

16.50/szb

-32-

M 17²⁰

bb. 47. gazdag lehetőségek a magyar-Libiai kcsolatok fejlesztésére

i bc/gg/e zs la

1974. február 18.

a magyar népköztársaság 1967 július elsején vette fel a diplomáciai kapcsolatot Libiával. az 1969. szeptemberi fordulat, az antiimperialista politika meghirdetése szélesebb alapot teremtett kapcsolataink fejlesztéséhez. 1971 óta működik magyar külképviselet Tripoliban, ugyanebben az évben puja frigyes - aki akkor a külügyminiszter első helyettese volt - jószolgálati delegációt vezetett Libiába.

hazánk és Libia között az 1960-as évek elejétől vannak számottevő és közvetlen kereskedelmi kapcsolatok. 1967 februárjában kereskedelmi kirendeltséget létesítettünk Tripoliban. a fejlődő országot több ízben is felkereste hivatalos magyar gazdasági delegáció, ami pedig kormány szintű küldöttséget fogadtunk Budapesten. 1969-ben szalái béla külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével, 1971 januárjában pedig főosztályvezetői szintű külkereskedelmi küldöttség járt Libiában. 1971-ben a Tripoli nemzetközi vásár idején kgm miniszterhelyettesi szintű, s tavaly szintén a Tripoli vásár alkalmából kereskedelmi kamarai küldöttség látogatott a Libiai fővárosba. 1971 májusában Hamid Belkassen hadügyi államtitkár vezetésével katonai küldöttség folytatott tárgyalásokat Budapesten.

az áruforgalom fejlődését jelzi, hogy kivitelünk az 1969. évi mintegy 76 millió devizaforintról 1973-ra csaknem 115 millió devizaforintra emelkedett. 1973. évi exportunk csaknem 17 százalékkal volt több, mint a megelőző évben. az 1972-es adatokhoz viszonyítva kivitelünkben az anyagféleségek, valamint a mezőgazdasági és élelmiszeripari cikkek részaránya tavaly megkétszereződött. az anyag-exportban jelentősen növekedett a gyorsan fejlődő Libiai építőipar részére szállított kohászati termékek /idomacélok/, valamint faárúk /gerendák és fűrészárúk/ mennyisége. mezőgazdasági és élelmiszeripari kivitelünk a megnövekedett husszállítások - juhhus, pecsenyebárány, marhahús - révén a megelőző évinél magasabb értéket ért el.

Libia - egyiptom után - sorrendben a második legnagyobb exportpiacunk az afrikai kontinensen. kereskedelmi kapcsolataink fejlesztésére és bővítésére a kölcsönös érdekek is jó lehetőséget kínálnak. iparunk elsősorban a gazdaságosan exportálható gépipari termékek hányadának növelésével járulhat hozzá a kapcsolatok szélesedéséhez.

/folyt.köv./
16.55/e

- 33 -

M 17²⁰

bb. 47. /gazdag lehetőségek...folyt./e

ugyancsak a kivitel fokozására ad lehetőséget a könnyű- és élelmiszeripari cikkekből - textiliák, ruházat, huféleségek, konzervek - álló hagyományos exporttermékeink iránt nagy a kereslet az észak-afrikai országban. 1968 óta egyébként a hungarotex-nek Líbiában saját irodája működik, amelynek tevékenysége igen hatékony és eredményes.

a két ország közötti műszaki-tudományos együttműködés fejlesztésére szintén több területen mutatkozik lehetőség.

Líbiában 1971 végétől dolgoznak magyar szakértők: jelenleg nyolc orvos, két egyetemi előadó, egy mérnök szaktanácsadó és két ápolónő alkotja a magyar szakértői állományt. /mti/

bb.44. építőipari munkavédelmi vezetők továbbképzése

1974. február 18.

tr/e sl la

hétfőn a csillaghegyi strandszállóban megkezdődtek az építésügyi tárcához tartozó állami építőipari vállalatok munkavédelmi vezetőinek továbbképző tanfolyamai. ezt követik a tanácsai építési szakigazgatási szervek munkavédelmi vezetőinek és a felügyeletük alá tartozó tanácsai építőipari vállalatok, valamint az építőipari szövetkezetek munkavédelmi vezetőinek továbbképző tanfolyamai. a továbbképzésen csaknem kétszázán vesznek részt. /mti/

bb. 45. az építők szakszervezetének delegációja,

1974. február 18.

tr/e sl la

amely sólyom ferenc titkár vezetésével a testvérszakszervezet meghívására tartózkodott olaszországban, hazaérkezett rómból. /mti/

-34-

17.00/e

M-17⁴⁰

bb. 42. erősítsék a szocialista törvényességet a bíróságok döntései - a polgári jogalkalmazás elvi irányításáról tárgyaltak a legfelsőbb bíróság teljes ülésén

t tf/gk/e zs la

1974. február 18.

tóth ferenc, az mti igazságügyi tudósítója jelenti:

a legfelsőbb bíróság hétfőn teljes ülést tartott: megtárgyalta a legfelsőbb bíróság polgári kollégiumának 1971-73. évi tevékenységéről készített beszámolót. az ülésen megjelent dr. szénási géza legfőbb ügyész, dr. markója imre igazságügyminisztériumi államtitkár és dr. katona zoltán, a legfőbb ügyész első helyettese is.

dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság és a teljes ülés elnöke megnyitójában tájékoztatást adott a legfelsőbb bíróságnak a törvényesség biztosítása és a jogalkalmazás egysége érdekében kifejtett elvi irányító tevékenységéről.

ami a polgári kollégium munkáját illeti: igen sok jogterületet érint ez az elvi irányító tevékenység a polgári ügyekben. a társadalomnak, a vállalati kollektíváknak és az alkotóknak egyaránt igen jelentős érdekei fűződnek a szellemi alkotások hatékony védelméhez. e tekintetben a polgári kollégium határozataival egyrészt azt kívánta előmozdítani, hogy a valóban hasznos szellemi alkotások megfelelő anyagi elismerésben részesüljenek, s így az egész társadalom érdekében érvényesüljön az anyagi érdekelttség ösztönző hatása; másrészt pedig azt, hogy az alaptalan igényekkel szemben a társadalmi tulajdon hathatós védelmet kapjon. ezeket az általános szempontokat juttatta érvényre a legfelsőbb bíróság a találmányokkal, az újításokkal és a szerzői jogi alkotásokkal kapcsolatos elvi irányító tevékenységében.

a szerződéses kapcsolatok bővülésére és a szerződés jelentőségének nagymérvű megnövekedésére figyelemmel a legfelsőbb bíróság a szerződésekből eredő perekben olyan gyakorlat kialakítására törekedett, amely előmozdítja az áru- és pénzviszonyok funkcionális és amely egyben támogatja az állam gazdasági szervező munkáját. a szerződések hibás teljesítéséből eredő perekben hozott határozataival - a hibátlan teljesítéshez fűződő fogyasztói érdekek védelmében - hatékonyan kívánt nevelni a szerződésesség magatartástól való tartózkodásra. éppen ezért szigorú mércét alkalmazott a szerződésességért való felelősség körében, s nagy súlyt helyezett az együttműködési kötelezettség elvének érvényesülésére is. /folyt.köv./

h
17.12/e

- 35 -

M-17⁴⁰

bb. 42. /erősítsék a szocialista...1.folyt./e

a lakásbérletből eredő perek - mutattak rá a tanácskozáson - számos jogalkalmazási problémát vetnek fel, de esetenként gondot okoz az új jogszabályok megfelelő értelmezése is. az ilyen perekben a legfelsőbb bíróság figyelembe veszi a lakáspolitikai célkitűzéseket és a lakáshelyzet realitását. fontos szempontja a lakásbérletből eredő perek eldöntésének a társadalmi és az egyéni érdek összeegyeztetése, valamint a nevelés a szocialista együttélés szabályaihoz igazodó magatartásra.

a környezetvédelemmel kapcsolatos perek száma az ipar és a mezőgazdaság nagyarányú fejlődése, a vegyszerek tömeges alkalmazása következtében állandóan növekszik. a legfelsőbb bíróság e perekben arra törekedett, hogy döntései a környezet védelmének, a károsítások megelőzésére való nevelésnek hatékony eszközei legyenek.

a kisajátítási kártalanítási perekben - amelyeknek a nagy lendülettel folyó építőmunkával összefüggésben nem csekély jelentőségük van - a legfelsőbb bíróság számos iránymutató határozattal törekedett arra, hogy biztosítsa a helyes és egységes ítélkezési gyakorlatot. azt tartotta szem előtt, hogy ingatlanok közérdekű cél érdekében való elvonása esetén a tulajdonosnak megfelelő kártalanításban kell részesülnie, mert különben kivételes áldozat meghozatalára kényszerülne. ennek az elvnek gyakorlati érvényesítése azonban nehézségekbe ütközik, mert a kisajátítási jogszabályokban meghatározott irányárak a forgalmi viszonyok alakulása következtében már irreálissá váltak.

a legfelsőbb bíróság - s ezt többen is nyomatékkal hangsúlyozták a teljes ülésen - munkája minden területén azt tartotta szem előtt, hogy a jogi és erkölcsi normák szerinti magatartást mindenkitől, az állampolgároktól és a szervezetektől egyaránt meg kell követelni; s e normák megsértése esetében a megfelelő szankciót mindenkivel szemben alkalmazni kell. ennek megfelelően fellépett minden olyan magatartással szemben, amely nem egyeztethető össze a szocialista együttélés szabályaival s általában a szocialista életfelfogással. annak jegyében igyekezett irányítani a bírósági gyakorlatot, hogy a bíróságok döntései fontos eszközei a szocialista közgondolkodás formálásának.

a családjogi pereket illetően a legfelsőbb bíróság a családjogunk alapelveit következetesen megvalósító ítélkezési gyakorlat kialakítását tartotta fő feladatának. ezt a célt szolgálta - egyebek között - a szülőtartással kapcsolatos legújabb irányelv megalkotása is. számos határozattal adott a legfelsőbb bíróság elvi irányítást a gyermekelhelyezéssel, a gyermektartással, a házastársi tartással, a házassági vagyoni jogokkal kapcsolatos perekben is.

/folyt.köv./
17.18/e

- 36 -

NA 1745

vbb. 42. /erősítsék a szocialista...2.folyt./e

a termelőszövetkezeti perekben kifejtett elvi irányító tevékenysége során a legfelsőbb bíróság elsősorban abból indult ki, hogy a termelőszövetkezeti tagok élet- és munkakörülményeinek alakulása, a termelőszövetkezet belső rendjének szilárdsága, a szövetkezeti demokrácia érvényesülése fontos feltétele a tsz-ek általános, sokoldalú fejlődésének, de egyben egész társadalmunk fejlődésének, politikai, gazdasági és kulturális előrehaladásának is. a legfelsőbb bíróság törekvése, hogy hatékony védelemben részesítse a tsz-tagok jogait és törvényes érdekeit, s döntései a tsz-ek belső helyzetét szilárdító hatást fejtsenek ki.

felszólalt a teljes ülésen dr.szénási géza, dr.markója imre, véleményt mondott az mta állam- és jogtudományi intézetének képviselőjében dr.eörsi gyula akadémikus, a fővárosi bíróság részéről dr.patkós lajos elnök, s hozzászólt a témához a teljes ülés több tagja is.

dr. gellért györgy, a legfelsőbb bíróság elnökének általános helyettese, a polgári kollégium elnöke foglalta össze a véleménycserében elhangzottakat, majd a tanácskozáson egyhangúlag elfogadták a polgári kollégium hároméves munkájáról szóló beszámolót s egyben határozatot hoztak e kollégiumnak a következő időszakra szóló feladatairól. ennek értelmében - a jogpolitikai elvek szem előtt tartásával - különös gondot kell fordítani a társadalmi, a csoport- és az egyéni érdekek összehangolására, a szocialista együttélés szabályainak megtartására és az állampolgári fegyelem megszilárdítására. következetesen fel kell lépni a társadalmi tulajdon megkárosítóival, az állami fegyelem megszegőivel szemben. társadalmi és gazdasági fejlődésünk elősegítése érdekében olyan ítélkezési gyakorlatról kell folyamatosan gondoskodni, amely elősegíti államunk gazdaságpolitikai célkitűzéseinek megvalósulását. a szövetkezeti jog alkalmazása körében hathatósan védeni kell a szövetkezeti tulajdont, biztosítani a szövetkezeti dolgozók jogainak érvényesülését ugyanakkor a döntésekben súlyt kell helyezni a kötelezettségek feltétlen teljesítésére, ösztönözni a szövetkezeti dolgozók élet- és munkakörülményeinek állandó javítására. a családvédelmet szolgáló elvi irányító munkában új feladatokat jelent majd a családjogi törvény közeljövőben várható módosítása, illetőleg kiegészítése.

az elvi irányító tevékenységgel és a polgári kollégium ítélkező tevékenységével a szocialista erkölcs követelményeit kell feltétlenül érvényre juttatni, ez uton is fokozva az ítélkezés tudatformáló hatását, erősíteni társadalmi hatékonyságát. az eddiginél jobban előtérbe kerülnek - a tájékozódás szélesítése érdekében - a legfelsőbb bíróság közvetlen kapcsolatai a bíróságokkal, együttműködése az igazságügyi minisztériummal, a legfőbb ügyészszéssel és más szervekkel, valamint a jogtudomány intézeteivel. /mti/

17.23/e

-37-

NA 1745

bb 46. a magyar kereskedelmi kamara ndk tagozata

1974. február 18.

tr szb sl la

hétfőn ülést tartott, amit a magyar-ndk 1974. évi árucseré-
forgalmi jegyzőkönyv nemrég történt aláírása és a közelgő
Lipcsei vásár tett időszerevé. a kamarai tagozat elhatároz-
ta, hogy fokozottan segíti az ndk-ból származó import
növelését megszervezni a gyártók és felhasználók közvetlen
találkozásait, magyar szakmai delegációk ndk-beli látogatásait.
a két tagozat legközelebbi közös elnökségi ülését Liposéban,
a tavaszi vásár idején tartján. /mti/

--

bb 48. elhunyt dr. szendrő sándor rendőrezredes

1974. február 18.

gg szb zs la

dr. szendrő sándor rendőrezredes, a belügyminiszté-
rium dolgozója, a magyar partizán szövetség tagja, a szo-
cialista házáért érdemrend és más kitüntetések tulajdono-
sa 51 éves korában, rövid szenvedés után elhunyt. temeté-
se február 25-én, hétfőn 15 órakor lesz - katonai tiszte-
letadással - a farkasréti temetőben. barátai és harcos-
társai 14 óra 30 perctől róhatják le kegyeletüket.

magyar népköztársaság belügyminisztériuma
magyar partizán szövetség

/mti/

--

bb 49. elutazott a román pártmunkásküldöttség

1974. február 18.

gk szb zs la

hétfőn elutazott budapestről a román pártmunkásküldött-
ség, amely a magyar szocialista munkáspárt központi bizott-
ságának meghívására nicolae tabircának, a román kommunista
párt központi bizottsága tagjának vezetésével február 11-18
között látogatást tett hazánkban. a román pártmunkásküldött-
séget hétfőn fogadta biszku béla, a politikai bizottság
tagja, a kb titkára.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren varga péter,
a kb osztályvezetőhelyettese bucsuztatta. jelen volt ioan
paduraru, a román szocialista köztársaság nagykövetségének el-
ső titkára. /mti/

--

MA 17⁵⁰

-38-

bb 50. alfredo c. pons benitez,

pá szb zs la

1974. február 18.

az argentin köztársaság budapesti nagykövete végleg elutazott
magyarországról. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren meg-
jelent nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának
vezetője. /mti/

--

bb 51. budapestre érkezett gabriella tucci,

gk szb zs la

1974. február 18.

a new york-i metropolitan opera világhírű olasz énekes, aki
szerdán a traviata címszerepét, 23-án, szombaton pedig az
aida címszerepét éneklte az erkel színházban. /mti/

--

bb 52. felhasználható 18.00 órakor!

-----aaaaaaaaaaaa

bányászok és művészek eszmecsereje

vid-fm szb la

1974. február 18.

a 25. színház művészeti hétfőn két bányász dolgozóinak
rendeztek előadást a tatabányai népházban. a 15-ös és a 15/a ak-
naüzem kollektívájának shakespeare világát „keresztmetszet-
ben,, , szemelvényekben mutatták be a vendégművészek. az elő-
adást beszélgetés követte, megvitatták a bányászokkal a hallot-
takat, valamint a színházak és a munkások kapcsolatát.

a tatbányai népház új kezdeményezésésként rendszeresen meg-
szervezi a művészek és a munkások találkozóit. a zene, az iro-
dalom és a képzőművészet képviselőit is meghívják körükbe. a
népház bányász könyvtára ugyanis szerződésben vállalat mintegy
2000 szocialista brigádtag művelődésének segítését, s ezek a
találkozók is ezt a célt szolgálják. /mti/

--

MA 18⁰⁵

-39-

t

bb 53. több mint 2 és félmillió tonna vaskohászati termék cseréje az intermetall közreműködésével

i kgópá szb sl la

1974. február 18.

hétfőn befejeződött budapesten a vaskohászati termékek és ipari rendeltetésű másodtermékek cseréjével foglalkozó 36. értekezlet, amelyen az intermetall vaskohászati együttműködési szervezethez tartozó tagországok delegációi, valamint a jugoszláv vaskohászati üzemek egyesülésének és a román metalimport-export külkereskedelmi vállalat képviselői vettek részt. az ötnapos értekezleten a küldöttségek tájékoztatták egymást a kölcsönös vaskohászati termékcsere elmúlt évi eredményeiről. megállapították, hogy 1973-ban két millió 578 ezer tonna vaskohászati terméket cseréltek a tagországok, a másodtermék csere értéke elérte az 5,6 millió rubelt.

a tanácskozáson megállapodtak az ez évi vaskohászati termékcsere mennyiségében, amelynek értéke megközelítően eléri az elmúlt évit. a tagországok megvitatták a kohászati szabad kapacitások jobb kihasználásának kérdéseit is. /mti/

--

bb 54. felhasználható: 18.00 óra után!

pártházat avattak győrött

vid-fm szb la

1974. február 18.

győr egyik külső kerületében hétfőn pártházat avattak. jankovits istván, a városi pártbizottság első titkára avató beszédében azokról a sajátos feladatokról beszélt, amelyek ebben a kerületben a pártszervezetekre, a kommunistákra várnak. a győr-ménfőcsanakai munkáskerület három évvel ezelőtt még falu volt. a városhoz való csatolása után rohamosan megindult a városiasodás utján. a pártházban klubot is berendeztek és a népesebb rendezvények lebonyolítására nagyterem áll rendelkezésre. /mti/

--

17.40/szb

-40-

NA 1810

bb 55. „elnézést a tévedésekért,, - a posta visszafizeti, vagy jóváírja a kétszer számlázott tv- és rádió előfizetési díjakat

i kf/gg szb sl la

1974. február 18.

a posta, mint ismeretes, január 1-től kéthavonként szerdi be a rádió és a televízió díjakat. a budapesti telefonelőfizetők rádió és tv-díjait a távbeszélő számlán tüntetik fel.

a 160.000 telefonelőfizetőt érintő áttérésnél - sajnálatos módon - különféle tévedések fordultak elő. mintegy 1200 előfizetőnek okozott bosszúságot például az, hogy kétszer is számlázták részükre a díjakat; a kézbesítőnek is fizettek és a távbeszélőszámlán is szerepelt az esedékes összeg.

a posta vezetői utasítást adtak valamennyi együttes - telefon, tv és rádió-számla ellenőrzésére és az előfizetők kártalanítására. így az előfizető kívánságára az illetékes kézbesítő postahivatal a túlfizetéseket például az, hogy kétszer is visszatéríti. ha valaki nem kéri azonnal a díj visszavizetését, akkor a posta az összeget az áprilisban esedékes telefon-számlán írja jóvá.

az új díjbeszedési rendszerrel kapcsolatosan előfordult sajnálatos tévedésekért a posta valamennyi érdekelt előfizető szíves elnézését kéri. /mti/

--

bb 56. abdul szalam dzsallud életrajza

pá szb la

1974. február 18.

abdul szalam dzsallud, Libia 29 éves miniszterelnöke katonai iskolát végzett Libiában mérnöki szakon. ösztöndíjas-ként az egyesült államokban tanult tovább. tagja volt a királyi hadseregben megalakult szabad tisztek mozgalmanak. miután az e mozgalomba tömörült katonai csoport megdöntötte a monarchiát, az 1970. elején megalakult kormányban a belügyminiszteri, gazdasági miniszteri, ipari és tervezésügyi miniszteri tárcákat kapta. 1971-ben miniszterelnökhelyettesé neveztek ki; ebben a minőségben termelési kérdésekkel foglalkozott. 1972-ben neveztek ki miniszterelnökké. /mti/

--

NA 1810

-41-

bb 57. budapestre érkezett jan kaczmarek, a lengyel kormány elnökségének tagja

gk szb sl la

1974. február 18.

dr. ajtai miklósnak, a minisztertanács elnökhelyettesének meghívására hétfőn budapestre érkezett jan kaczmarek, a lengyel népköztársaság kormányelnökségének tagja, tudományos, felsőoktatási és műszaki miniszter, a lengyel tudományos akadémia titkára. a lengyel vendég a két ország közötti tudományos, műszaki-fejlesztési és felsőoktatási együttműködés időszakos kérdéseiről tárgyal. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent ajtai miklós és tétényi pál, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese. ott volt tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is.
/mti/

--

bb 58. akadémiai székfoglaló

gk szb zs la

1974. február 18.

kálmán béla akadémiai levelező tag hétfőn „nyelvtani és logikai egyeztetés”, címmel megtartotta székfoglaló előadását. /mti/

--

bb 60. a svájci munkapárt küldöttsége hazánkban

gk szb zs la

1974. február 18.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hazánkba érkezett a svájci munkapárt küldöttsége. a delegációt, amelyet roger dafflon, a politikai bizottság tagja vezet, a ferihegyi repülőtéren dr. berecz jános, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta. /mti/

--

-42-

NA-1830

bb 59. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

szb la

1974. február 18.

25. új intézményközpont miskolcon
26. „tisza, virágos szekszárdért”,
27. könyvkiállítás nyiregyházán
28. a fővárosi nevelési tanácskozás nyiregyházán
29. levéltári tanácskozás nyiregyházán
30. kiállítás lengyel vállalatok termékeiből
31. a veszprém megyei természetvédelmi bizottság ülése
32. a csehszlovák állami tervbizottság elnöke budapesten
33. neves lengyel karmester budapesten
34. vass imre londonba utazott
35. elbucsuztatták góby józsefnét
36. kitüntetés
37. budapesti művészeti hetek az ifjúság jegyében
38. üzemtörténeti előadássorozat
39. kitüntetés
40. munkás és tanuló fiatalok találkozója
41. barátsági nagygyűlés
42. a legfelsőbb bíróság teljes ülése
43. gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsolás
44. építőipari munkavédelmi vezetők továbbképzése
45. hazaérkezett rómból az építő szakszervezet küldöttsége
46. a kereskedelmi kamara ndk tagozatának ülése
47. magyar-libiai kapcsolatok
48. elhunyt dr. szendrő sándor rendőralezredes
49. elutazott a román pártmunkás küldöttség
50. elutazott az argentin nagykövét
51. gabriella tucci
52. bányászok és művészek eszmecsereje
53. vaskohászati termékek cseréje
54. pártházat avattak győrött
55. a posta visszafizeti...
56. abdul szalam dzsallud életrajza
57. budapestre érkezett jan kaczmarek
58. akadémiai székfoglaló
59. hírjegyzék
/mti/

--

-43-

M-1900

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-130

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1974. február 19.

bb 1. 1973-as könyvvásárlási gyorsmérleg

i ro/pá szb hi la

1974. február 19.

elkészült a könyvvásárlás elmúlt évi gyorsmérlege. ezek szerint 1973-ban a könyvvásárlás értéke meghaladta az 1.4 milliárd forintot. az előzetes adatok szerint az emelkedés 1972-höz képest 17-18 százalékos, ami több mint 200 millióval nagyobb forgalmat jelent. az állami könyvterjesztő vállalat könyveladása, vagyis a budapesti könyvterjesztés 19 százalékkal, a vidéki városok forgalma, ahol a művelt nép könyvterjesztő vállalat terjeszt, 24 százalékkal nőtt egyik évről a másikra.

a könyvértékesítő vállalat 1.300 millió forint értékű könyvet szállított a könyvesboltok, a könyvtárak és a viszont eladók számára. 1973-ban az állami könyvesboltok 2.282 féle magyar nyelvű könyvujdonságot kaptak.

figyelemre méltó a falusi könyvterjesztés fejlődése is: a könyvértékesítő vállalat az elmúlt évben 33 millió forinttal több könyvet küldött az áfész könyvesboltokba, mint az előző évben, s ennek eredményeként a falusi vásárlók soha nem válogathattak olyan sokféle és érdekes kiadványok között, mint éppen az elmúlt esztendőben. /mti/

--

-1-

MA

m

bb 61. időjárásjelentés

gk szb la

1974. február 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. február 18-án, hétfőn este:

párás, enyhe idő

várható időjárás kedd estig: változóan felhős, párás, helyenként még délelőtt is ködös idő, elsősorban délnyugato elszórtan kisebb esővel. mérsékelt, napközben megélnkülő délkeleti szél. továbbra is igen enyhe marad az idő. Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában 8-13 fok között, délkeleten 15 fok körül. /mti/

--

vkbb. 62. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

la/e

1974. február 18.

60. a svájci munkapárt küldöttsége budapestben
61. időjárásjelentés
62. hírjegyzék
/mti/

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: lakatos erzsébet

20.47/e

- 44 -

N^o 2100